
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
 

  
  وزارت آموزش و پرورش

  آموزشي علــويمؤسسه علمي 
  

  هاي سراسري آزمون

  
  
  
  

  پيشرويپيشرويآزمــــــون آزمـــــايشي آزمــــــون آزمـــــايشي 
  13991399  ––  14001400سال تحصيلي سال تحصيلي 
  
  
  
  
  
  
  
  

  انسانيانسانيعلوم علوم   زمايشيزمايشيآزمون گروه آآزمون گروه آ
  

  شماره داوطلبي: ................................شماره داوطلبي: ................................  نام و نام خانوادگي: .............................نام و نام خانوادگي: .............................
  دقيقهدقيقه  182182گويي: گويي:   مدت پاسخمدت پاسخ  135135تعداد سؤال: تعداد سؤال: 

  

 مدت پاسخگويي تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحاني رديف

 دقيقه 18 15 1 15 1فارسي  1

 دقيقه 17 30 16 15 1ان عربي زب  2

 دقيقه 17 45 31 15 1دين و زندگي  3

 دقيقه 20 60 46 15 1زبان انگليسي  4

 دقيقه 30 70 61 10 1رياضي و آمار  5

 دقيقه 17 80 71 10 اقتصاد 6

 دقيقه 20 95 81 15 1علوم و فنون ادبي  7

 دقيقه 10 105 96 10 1تاريخ  8

 دقيقه 10 115 106 10 جغرافيا  9

 دقيقه 10 125 116 10 1جامعه شناسي  10

 دقيقه 13 135 126 10 منطق 11

  
   داوطلب گرامي:

 برگ، نادرست و يا ناقص درج شده است، مراتـب را   چه مشخصات شما در قسمت فوقاني پاسخ چنان
  اطلاع دهيد.مراقبين آزمون جهت اصلاح به 

 علمـي مؤسسه  گاه وبوانيد با وارد كردن مشخصات خود، در ت اي خود را مي هاي دوره كارنامه آزمون  
  نماييد. مشاهدهوي ـعلآموزشي 

    
  باشد و پيگرد قانوني دارد. وي است و هرگونه چاپ و تكثير براي تمامي اشخاص حقيقي و حقوقي ممنوع ميـتمامي حقوق اين آزمون متعلق به مؤسسه علمي آموزشي عل

  

  
  9999//88//3030جمعه جمعه 

 



 
  

 

  
  : ترتيب حروف الفبا) (بهو ناظران علمي  طراحان، بازبينان

  
  نوشين رفيعي ـ خليلي  1فارسي 

  كيارش پورمهدي ـ ميرزاده  1زبان عربي 

  پناه ـ كيميايي حسين باغاني  1دين و زندگي 

  كامران معتمدي ـ صادقي  1انگليسي زبان 

  زاده گروه مؤلفان علوي ـ افضل  1رياضي و آمار 

  علي نوري  اقتصاد

  عنبران ـ خليلي داوود مژده  1نون ادبي علوم و ف

  عليرضا كاهيدوند  1تاريخ 

  عليرضا كاهيدوند  جغرافيا

  عليرضا كاهيدوند  1جامعه شناسي 

  سونيا خدابخش  منطق
  

  :گروه فني و توليد
  

  مهلا اصغري  مدير توليد

  زاده آذر افضل  مسئول دفترچه

  رقيه حبيبي ـ فرشته فرجلو  اننگار حروف

  رقيه حبيبي  آرا صفحه

  

  سازي مؤسسه علمي آموزشي علـويسازي مؤسسه علمي آموزشي علـوي  توليد: واحد آزمونتوليد: واحد آزمون
  ويويــنظارت: شوراي عالي آموزش مؤسسه علمي آموزشي علنظارت: شوراي عالي آموزش مؤسسه علمي آموزشي عل

  



  »1«صفحه                                                         آزمون آزمايشي پيشرويـ انساني (پايه دهم)  دفترچه 

 محل انجام محاسبات

 

 

  )5تا انتهاي درس  21از صفحه  2(درس  1 فارسي
  ها، درست است؟ واژه همةدر كدام گزينه معني مقابل  -1

  ) (جور: ستمگر)، (دولت آشيان: سراي خوشبختي)، (آيت: نشانه)2  ) پست)، (نجابت: بزرگواري)، (خذلان: خواري ) (تلّ: كوه1
  ها)، (اعتبار: منزلت)، (آز: نياز) ) (كاينات: بودني4  باطل)  ةانديشصبح)، (فلق: فجر)، (محال:  ةسپيد) (شفق: 3

  ها درست است؟ تمامي معاني مقابل كدام واژه - 2
  ب) سراسيمه: سرگردان، سرگشته    الف) بوم: جغد، زمين

  ها، آبگيرها د) تالاب: بركه  ج) حضيض: جاي پست در زمين، پايين كوه
  هـ) كول: ابله، نادان

  ) هـ ـ ج ـ ب 4  ) هـ ـ ب ـ الف3  ب ـ ج ) الف ـ2  ج ـ الف ـ د ) 1
 شود؟ در عبارت زير چند غلط املايي ديده مي - 3

سوخت؛ اين شعر را سرود.  مغولان مي دي هفتم هجري، هنگامي كه شهرهاي بزرگ و آباد ايران در آتش بيدا الدين محمد فرقاني، در سده سيف«
    »  كند. ايي انتقاد مي و تاز سپاه مغول با بيان كوبنده فرمانروايان و تاخت ظالمانةسيف در اين سروده از رفتار 

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1
  ها غلط املايي دارند؟ هاي داده شده، كدام گزينه در ميان گروه واژه - 4

  ب) (جزء خيالات)، (غاش خربزه و سيب)، (محو تماشا)  الف) (جرئت و جسارت)، (رعشه و ارتعاش)، (توجه و اعتناء)
  (صدايي غريبه)  ،عادلان)، (دلهره و نگراني)د) (بيدادگران و   يري)، (بيزاري و نفرت)، (برهان نيكو)ناپز گي و سازشج) (ايستاد

  ) د ـ ب ـ هـ4  ) ج ـ د ـ هـ3  ) الف ـ ب ـ ج2  ) الف ـ د ـ ج1
  آمده است.  ..................... گزينةدر » سپيد«ترين تعريف شعر  درست - 5

  ها در آن مشخص است. ز شعر معاصر است كه آهنگ دارد اما وزن عروضي ندارد و جاي قافيهاي ا ) شعر سپيد گونه1
  ها در آن مشخص نيست. از شعر سنتي است كه آهنگ دارد اما وزن عروضي ندارد و جاي قافيه اي ) شعر سپيد گونه2
  در آن مشخص است. ها قافيهاي از شعر سنتي است كه وزن دارد اما آهنگ عروضي ندارد و جاي  ) شعر سپيد گونه3
  ها در آن مشخص نيست. اي از شعر معاصر است كه آهنگ دارد اما وزن عروضي ندارد و جاي قافيه ) شعر سپيد گونه4

  ؟كدام آرايه مشهود است» تا تو را جاي شد اي سرو روان در دل من / هيچ كس مي نپسندم كه به جاي تو بود«در بيت  - 6
  معنايي شبكة) 4  ) مجاز3  ) تشبيه2  ) جناس1

  بيات زير كدام است؟ تشبيه، استعاره، حسن تعليل در اهاي كنايه،  ترتيب آرايه - 7
  گفتا تو بندگي كن كاو بنده پرور آيد/ گفتم كه نوش لعلت ما را به آرزو كشتالف) 

  ب) چو سرو از راستي برزد علمَ را / نديد اندر جهان تاراج غم را
  عام / بر حلق و بر دهان شما نيز بگذرد ج) آب اجل كه هست گلوگير خاص و

  د) بر در بخت بد فرود آيد / هر كه گيرد عنان مركبش، آز
  ) ج ـ د ـ ب ـ الف 4  ) ب ـ د ـ الف ـ ج3  ) د ـ ج ـ الف ـ ب 2  ) الف ـ د ـ ب ـ ج1

  كار رفته است؟  پسين به وابستةوصفي و چند تركيب  ترتيب چند بهدر ابيات زير  - 8
  ن بنا كه بايد / از ريشه بناي ظلم بر كند) بركن زبن اي1
  گري؟ دم خروس سحري / داني ز چه رو همي كند نوحه ) هنگام سپيده2
  خبري  صبح / از عمر شبي گذشت و تو بي آيينة) يعني كه نمودند در 3
  حاصلي نبود به جز شرمندگي ) بيد مجنون در تمام عمر سر بالا نكرد / حاصل بي4
  ) پنج ـ هشت4  چهار ـ پنج) 3  ـ شش ) چهار2  ) سه ـ پنج1



 آزمون آزمايشي پيشرويـ انساني (پايه دهم)  دفترچه                                            »2«صفحه  

 محل انجام محاسبات

 

 
 

  كند؟ نمودار مقابل را كدام گروه اسمي به شكل صحيح كامل مي - 9
  
  پسران كلاس دوم ) 1
  ) چند كتاب نارنجي 2
  خان رستم ) هفت3
  ) معلم خوب ما4
  

  در كدام گزينه متفاوت است؟» بكُشت«معني فعل  -10
  ها بكشت / هم بر چراغدان شما نيز بگذرد ) بادي كه در زمانه بسي شمع2  پشت ) بسي نامداران ما را بكشت / چو ياران نماندند بنمود1
  ها را باد پيش نهيم / گر بكشت آن چراغ) شمع داريم و شمع 4   همه كوه و دريا و راه درشت / بدل آتش جنگجويان بكشت )3

  ؟نداردكدام گزينه با ديگر ابيات، تناسب معنايي  - 11
  ستمكاران گويي چه رسد خذلان قصر بر ما / بر ) ما بارگه داديم اين رفت ستم1
  ) در مملكت چو غرّش شيران گذشت و رفت / اين عوعو سگان شما نيز بگذرد2
  ) هم مرگ بر جهان شما نيز بگذرد / هم رونق زمان شما نيز بگذرد3
  ) چون داد عادلان به جهان در بقا نكرد / بيداد ظالمان شما نيز بگذرد4

  .....................ات قرابت مفهومي دارد به جز ابي همةمتن زير با  -12
كه شهر را از عدل ديوار كن كه حاجت  نبشتجواب  ،عامل شهري به خليفه نامه نبشت كه ديوار شهر خراب شده است آن را عمارت بايد كردن«

  »نيست به گل و خشت و گچ
  ) همه دادكن تو به گيتي درون / كه از داد هرگز نشد كس نگون2  ) چو خشنود داري جهان را به داد / توانگر بماني و از داد شاد 1
  كس بود / ورا راستي پاسبان بس بود ) اگر دادگر چند بي4  / ولي را بپرور عدو را بمال ل) به داد و دهش كوش و نيكي سگا3

  شود؟ افت ميدري عبارات ترتيب از كدام به  »بينش عاشورايي ارائة«و » ناتواني عقل بشر در شناخت«مفاهيم  -13
  الف) هرچه در سوي تو حسيني شد ديگر سو يزدي، آه اي مرگ تو معيار
  افتد  ب) چندان تناوري و بلند كه به هنگام تماشا كلاه از سر كودك عقل مي

  اي روشن وجدان تاريخ ايستاده گوشةج) تو تنهاتر از شجاعت در 
  آشاماني رهگذار را مي اي و با جامي از فرهنگ، بشريت د) در گذرگه تاريخ ايستاده

  ) ج ـ د4  ) ب ـ ج3  ) ب ـ د2  ) الف ـ ب 1
  اشاره دارند. » كل نَفْس ذائقةُ الموت« آيةبه  .....................ابيات به جز  همة -14

  ) آب أجل كه هست گلوگير خاص و عام / بر حلق و بر دهان شما نيز بگذرد1
  راغدان شما نيز بگذردها بكشت / هم بر چ ) بادي كه در زمانه بسي شمع2
  ) زين كاروان سراي بسي كاروان گذشت / ناچار كاروان شما نيز بگذرد3
  ) اي مفتخر به طالع مسعود خويشتن / تأثير اختران شما نيز بگذرد4

  چيست؟» طبعچوپان گرگ «و » رمه«مقصود از ، »اي تو رمه سپرده به چوپان گرگ طبع / اين گرگي شبان شما نيز بگذرد«با توجه به بيت  - 15
 ظالم  ل) مردم ـ عما4  اران ـ دانشمندانك ) خيانت3  ) پادشاه ـ دزد2  ) حاكمان ظالم ـ مردم 1
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  )3و  2(دروس  1 عربيزبان 
  )16ـ  22** عين الأصح و الأدقّ في الجواب للترجمة من أو إلي العربية (

  االله الّذي يرسل الرياح فتثير سحاباً فيبسطه في السماء: -16
  گستراند! ند پس آن را در آسمان ميك فرستد پس ابرهايي را برانگيخته مي ) خدايي كه بادها را مي1
  گستراند! يزد و آن را در آسمان ميانگ فرستد پس ابري را برمي ي است كه بادها را مي) خداوند كس2
  در آسمان آن را گسترده خواهد كرد!انگيزد و  ) آن خداوند كسي است كه بادها را فرستاد پس ابري را برمي3
  كند! گسترده مي فرستد پس ابرها را برانگيخته كرد و آن را در آسمان ) خداوند كسي است كه باد را مي4

  من جاء بالحسنة فله عشر أمثالها: -17
    ها است! ن براي آنكه نيكي را بياورند پس صد برابر آ) كساني 1
  ه تا مانند آن براي او خواهد آمد!) هر كس پندي را بياورد پس د2
    د پس بيست تا مانند آن براي اوست!) آن كس خوبي را انجام ده3
  مانند آن براي اوست!ا ) هر كس نيكي بياورد پس ده ت4

  ....................إنّي رأيت أحد عشر كوكباً و الشمس و القمر رأيتهم لي ساجدين: قطعاً من  - 18
  ها را سجده كنان براي من ديدم! آن) يازده ستاره و خورشيد و ماه را ديدم، 1
  !كنان ديده شدند ها براي من سجده ) دوازده مهتاب و خورشيد و ماه را ديدم، آن2
  ديدند! كردم و مرا مي را سجده مي ها بينم، آن ) يازده ستاره و خورشيد و ماه را مي3
  كنان ديدم! براي خودم سجدهرا ها  بينم، آن ) دوازده مهتاب و خورشيد و ماه را مي4

  ....................آموز  الطالبة أطفأت المكيف و أغلقت حنفية الماء قبل خروجها: دانش -19
    شير آب را قبل از خروجش محكم كرد!خاموش كرد و ) چراغ را 1
  رد و شير آب را پيش از خروجش بست!) كولر را خاموش ك2
  د و شلنگ آب را پيش از خروج بست!كن ) كولر را خاموش مي3
  بندد! رهاي آب را قبل از خروجش مي) كولرها را خاموش كرد و شي4

  ح الأرض مفروشة بالأسماك:الناس يلاحظ غيمة سوداء و رياحاً قويةً ثم تصب - 20
  شود! ها مي س زمين پوشيده از ماهيكنند سپ ) مردم ابري سياه و بادهايي قوي ملاحظه مي1
  شود! سپس زمين پوشيده از ماهي مي آيد ) ابر سياهي و بادهايي قوي به روي مردم مي2
  هد شد!خواها  كنند سپس زمين پوشيده از ماهي ) مردم ابر سياهي و بادي قوي ملاحظه مي3
  شود! ها مي س زمين پوشيده از ماهي) مردم ابرهاي سياه و بادهايي قوي ملاحظه كردند سپ4

  عين الصحيح في التّرجمة: -21
  ايم و بليتمان در دستانمان است. نا في أيدينا: ما ايستاده) نحن جاهزون و بطاقات1
  كند. مي ) الغراب يعيش ثلاثين سنة أو أكثر: كلاغ سي سال يا بيشتر زندگي2
  دوست هستند. يران جميلة و شعبها شعب مضياف: ايران زيبا است و جوانانش مردمي مهمان) إ3
  ) عدد المرافقين في السفرة العلمية كثير: تعداد همراهان در اين گردش علمي بيشتر است.4

  في الترجمة: أالخطعين  - 22
  شوند. گاه بميرند، بيدار مياند پس هر  ) الناس نيام فإذا ماتو انتبهوا: مردم خفتگان1
  كنند. هاي خداوند را سپاسگزاري نمي ) أكثر الناس لا يشكرون نعم االله: بيشتر مردم نعمت2
  دانيد. چه را كه نمي دانم آن ) قال االله إنيّ أعلم ما لا تعلمون: خدا گفت: قطعاً من مي3
  حم كردي.) اللهم اغفر لنا و ارحمنا: پروردگارا ما را بخشيدي و به ما ر4
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 محل انجام محاسبات

 

 
 

  )23ـ  26: (بما يناسب النص** اقرأ النص التالي ثم أجب عن الأسئلة 
ول العلماء . حاتحدث ظاهرة مطر السمك سنوياً في جمهورية الهندوراس يتحير جميع الناس من هذه الظاهرة التّي تحدث مرّتين في السنة أحياناً

علي الأسماك التّي تتساقط علي الأرض فوجدوا أنّ أكثر الأسماك المنتشـرة علـي الارض    معرفة سرّ تلك الظاهرة العجيبة فأرسلوا فريقاً للتعرفّ
  ك.من نوعٍ واحد ولكنهّا ليست متعلّقة بالمياه المجاورة بل بمياه المحيط الأطلسي الّذي يبعد مسافة مائتي كيلومتر عن محل سقوط الأسما

  عين الصحيح حسب النص: - 23
  ) جمهورية الهندوراس قريبة من المحبط الأطلسي.2  ثر من مرتّين في السنة.) حير مطر السمك الناس أك1
  ) تحير جميع الناس من هذه الظاهرة العجيبة.4  ) ما فعل العلماء لتعرفّ هذه الظاّهرة.3

  من أي مكانٍ تأتي الأسماك المنتشرة؟ - 24
  لعجيبة) الأرض ا4  ) المياه المجاورة3  ) جمهورية الهندوراس2  ) المحيط الأطلسي1

  حسب النص:الصحيح  عين - 25
  ) تحدث هذه الظاهرة أكثر من مرةّ في السنة أحياناً.2  ) الأسماك المتساقطة مختلفة الأنواع.1
  ) هذه الأسماك متعلقة بالمياه المجاورة.4  ) ما فَهِم الفريق عن سرّ هذه الظاهرة شيئاً.3

  في النص: لاتشاهدعين ما  - 26
  مزيد ثلاثي) اسم الفاعل من 2    »فعلت«باب ) فعل مزيد ثلاثي من 1
  »ماء«) جمع تكسسير 4    »حفلة«) مترادف كلمة 3

  )27ـ  30عين المناسب للجواب عن الأسئلة التالية (* *
  في التوضيحات التالية: الخطأعين  - 27

  ) ما ليس مفتوحاً بل مسدوداً: المغلق2  ) آلة لنقل الأصوات من مكانٍ إلي الآخر: الحصة1
  ) تقدر علي حمل شيء يفوق وزنها خمسين مرةّ: النملة4  ي البحر و له أنواع مختلفةٌ: المهرجان) يعيش ف3

  فيه الفعل المتعدي: ليسعين ما  - 28
  سماك إلي السماء بقوةٍ.) يسحب الإعصار الأ2  جديداً له. ) يشتري والد زميلي حاسوبا1ً
  ة في جمهورية الهندوراس.) تحدث هذه الظاهر4  ) هل تصدق كلام شخصٍ يكذب دائما؟3ً

  في باب الأفعال: أالخطعين  - 29
  أبي في هذا المصنع الكبير (انفعال) يشتغل) كان 2  المرافق العامة للناّس (افتعال) تلكتم) الحكومة 1
  الحقوق من رئيسهم. (استفعال) يسترجعون) العمال 4  من عدد المسافرين (تفعل) يتعجب) مدير الفندق 3

  العمليات الحسابية و جوابها:عين الصحيح في  -30
   66) سبعة و خمسون زائد تسعة يساوي  6  2) أربعة عشر تقسيم علي اثنين يساوي 1
   80) أحد عشر في ثمانية يساوي  77  4) تسعون ناقص ثلاثة يساوي 3

  )4) تا انتهاي درس 21(صفحه » سرمايه و هدف«از ابتداي موضوع  2(درس  1 دين و زندگي

  ها بر چه چيزي قرار دارد؟ دانند و پايه و اساس تفكر آن اد و روز قيامت، عامل نابودي خود را چه ميمنكران مع -31
  »ينموت و نحي«) گذشت روزگار ـ 2  »ينموت و نحي«) اعمال دنيايي خود ـ 1
  »يظنّون«) گذشت روزگار ـ 4    »يظنّون«) اعمال دنيايي خود ـ 3

  شود و شرط تحقق آن كدام است؟ زير مستفاد مي ه، از كدام عبارت شريفكريم بر اصالت زندگي اخروي تأكيد قرآن - 32
1» (بو لَع علمونَ« ـ» الاّ لهوهرُ) «2  »لَو كانوا يلاّ الدكنُا اهلما ي امن باِللهّ و اليوم الآخر« ـ» و«  
  »امن باِللهّ و اليوم الآخر« ـ» فَعند اللهّ ثواب الدنيا و الاخرة) «4  »لَو كانوا يعلمونَ« ـ» لهي الحيوان) «3
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  ؟از نگاه منكران معاد چيستارزش شدن زندگي چند روزه براي انسان  بي معلولو  علتّ -33
  ) گرايش به جاودانگي ـ دنيا را معبود و هدف قرار دادن2  گيري از ديگران ) گرايش به جاودانگي ـ كناره1
  گيري از ديگران ه طلبي بيش از اندازه ـ كنار ) تنوع4  رار دادنطلبي بيش از اندازه ـ دنيا را معبود و هدف ق ) تنوع3

  امام حسين (ع) از آن چه تعبيري دارد؟خرت چيست و اسلامي، شرط بيداري و هوشياري انسان براي درك حقيقت آ  مطابق با انديشه - 34
  ـ غروبي براي جان و تن »انتبهوا«) 2  ـ غروبي براي جان و تن »فاذا ماتوا«) 1
  ـ پلي براي انتقال از زندان به قصر »انتبهوا«) 4  ـ پلي براي انتقال از زندان به قصر »ماتوا فاذا«) 3

  كند؟ شور و نشاط انساني كه به معاد اعتقاد دارد ناشي از باور او به كدام صفت پروردگار است و چنين انساني چگونه آخرت خود را زيباتر مي -35
  ) حكمت الهي ـ تلاش بيشتر در جهت خدمت به خلق خدا2  ه خلق خداعدل الهي ـ تلاش بيشتر در جهت خدمت ب) 1
  ناپذير خود العاده و همت خستگي ) حكمت الهي ـ لذت از انرژي فوق4  ناپذير خود العاده و همت خستگي ) عدل الهي ـ لذت از انرژي فوق3

  انسان به جسم او، چيست؟» منِ«شرايط فرضي وابسته بودن  - 36
  گري با يادآوري خاطره اشتباهات ) احساس ملامت2  ت به مكان و زمانثاب» خود«) محدود شدن 1
  هاي انسان جهت ثبات هويت او ) اثبات اندام4  ) دگرگوني مداوم شخصيت انسان در گذر عمر3

  وابسته و معلول چيست؟ »آدمي اعجوبه اسرار شدن«طار نيشابوري، از نظر ع - 37
  ) بلندي و پاكي جان و روح انسان در برابر پستي جسم او2  سماني) اهميت و توجه افزون به بعد روحاني و غير ج1
  ) آراستگي بعد غيرجسماني انسان به فضايل اخلاقي4  ) تشكيل شدن وجود انسان از دو بعد جسماني و روحاني3

  ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ به »رؤياهاي صادقه«ويژگي احتمالي و قطعي  -38
  از ظرف زماني و مكاني جسماني ـ خروجليت انتساب به بعد ) عدم قاب1
  ) عدم قابليت انتساب به بعد جسماني ـ سرچشمه گرفتن از اتفاقات روزانه2
  ها ـ خروج از ظرف زماني و مكاني ) عدم سابقه ذهني شخص از آن3
  ها ـ سرچشمه گرفتن از اتفاقات روزانه ) عدم سابقه ذهني شخص از آن4

  ترتيب چيست؟ به» هاي زودگذر خوشي«و » طلبي تراح«انسان براي رهايي از  دلايل - 39
  هاي وجدان ـ دورانديشي ) محكمه2  هاي وجدان ) دورانديشي عقل ـ محكمه1
  هاي وجدان ـ وجدان اخلاقي ) محكمه4  ) دورانديشي عقل ـ گرايش به خير و نيكي3

  يك از پيامدهاي اعتقاد به معاد اشاره دارد؟ دارد و اين موضوع به كداماي  چه ثمره...» من آمن باالله و اليوم الاخر و عمل صالحاً «عمل به آيه شريفه  - 40
    ) دل نبستن به زندگي دنيا ـ گذرا بودن زندگي دنيوي1
  ) دچار نشدن به حزن و اندوه ـ گذرا بودن زندگي دنيوي2
  ) دل نبستن به زندگي دنيا ـ باز شدن پنجره اميد و روشنايي به روي انسان3
  حزن و اندوه ـ باز شدن پنجره اميد و روشنايي به روي انسان) دچار نشدن به 4

علي (ع) به چه چيز حضرت كند، چه نام دارد و در حديث  هاي زودگذر دنيايي به گناه دعوت مي ها را براي رسيدن به لذتّ عامل دروني كه انسان -41
  تعبير شده است؟

    ) شيطان ـ دشمن آشكار2    ) نفس اماره ـ دشمن آشكار1
  ترين دشمن انسان ) نفس اماره ـ دشمن4  ترين دشمن انسان طان ـ دشمن) شي3

  هاي قرآني رؤياهاي صادقه در ماجراي كدام پيامبر (ص) آمده است و اين ماجرا مهر تأييدي بر چيست؟ نمونه - 42
  ادقه) حضرت يونس (ع) ـ وقوع حتمي و قطعي رؤياهاي ص2  ) حضرت يوسف (ع) ـ وقوع حتمي و قطعي رؤياهاي صادقه1
  ) حضرت يونس (ع) ـ اصالت رؤياهاي صادقه4  ) حضرت يوسف (ع) ـ اصالت رؤياهاي صادقه3

  دانند و تعبير ايشان از جايگاه ياران خود در آخرت چيست؟ امام حسين (ع) زندگي با كدام گروه را مايه ذلت مي - 43
  از زندان به قصر) كافران ـ پلي براي رسيدن 2  ) ستمگران ـ پلي براي رسيدن از زندان به قصر1
  ) كافران ـ ساحل سعادت و كرامت4  ) ستمگران ـ ساحل سعادت و كرامت3



 آزمون آزمايشي پيشرويـ انساني (پايه دهم)  دفترچه                                            »6«صفحه  

 محل انجام محاسبات

 

 
 

  ، همه مربوط به كدام مورد است؟»گيري قدرت اختيار و تصميم«، »تفكر و انديشه قوه« -44
  دهد. پذيرد و آگاهي خود را از دست مي ) دو ساحتي بودن انسان كه تجزيه مي1
  دهد. پذيرد و آگاهي خود را از دست نمي يه مي) دو ساحتي بودن انسان كه تجز2
  دهد.  پذيرد و آگاهي خود را از دست مي و جسماني انسان كه تجزيه نمي ) بعد روحاني3
  دهد. پذيرد و آگاهي خود را از دست نمي و غيرجسماني انسان كه تجزيه نمي ) بعد روحاني4

  ها در افراد است؟ علول وجود كدام ويژگي، م»حزنَونفلا خوف عليَهم و لا هم ي«هي بشارت ال - 45
  مت به خلق خدا و كسب آخرت زيباتر) تلاش براي خد2  تر كامل هعمر طولاني، جهت كسب اندوخت ه) مطالب1
  خواندن آنانرمان خدا و پيامبرش به هنگام فرا ) اجابت ف4  آخرت مقرون با بدهكاري) ايمان به خداي يگانه و جهان 3

  )new words expressionsابتداي تا  2و درس  22از ابتداي صفحه  1(درس  1 زبان انگليسي
Part A: Grammar & Vocabulary 
46- Astronauts ..................... the spaceship as soon as it lands on the moon. 

1) left 2) leave 3) will leave 4) were going to leave 
 

47- A: Excuse me, where is ..................... Room 25, please? 
B: It’s on ..................... second floor. 
1) - / - 2) the / the 3) - / the 4) the / - 
 

48- In the twentieth century, healthy people mostly live out their natural ..................... and die of old age. 
1) environment  2) lifespan 3) schedule 4) formation 
 

49-  It is ..................... knowledge that swimming is one of the best forms of exercise. 
1) various 2) meaningful 3) common 4) strategic 
 

50- They put a weather satellite into ..................... round the earth. 
1) order 2) planet 3) ring 4) orbit 
 

51- He works for a ..................... organization that provides help for homeless people. 
1) voluntary 2) destructive 3) expressive 4) visible 
 

52- Her skill as a teacher is ..................... her understanding of young people. 
1) based on 2) identified by 3) filled in 4) protected by 
 

53- Now that the problem has been identified, ..................... action can be taken. 
1) average 2) appropriate 3) amazing 4) regular 
 

Part B: Cloze Test 
According to some experts, the younger people are basically …(54)… from the older ones. The old do not 
understand all the problems of the modern …(55)… .  

On the other hand, the younger people have grown up with these problems and are deeply concerned about 
them. The older people still control the business organizations, government and education. The younger people 
want to make changes in these …(56)… to fit the needs of modern society. In order to put an end to their 
differences, both the older and younger people should realize that the world has changed, and new responses 
are …(57)… for many problems of the society. 
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54- 1) important 2) free 3) helpful 4) different 
55- 1) planet  2) earth 3) plain 4) world 
56- 1) reports 2) areas 3) ideas 4) patterns 
57- 1) necessary 2) especial 3) simple 4) personal 

 

Part C: Reading Comprehension   
Gary Smith yesterday celebrated his 18th birthday, and he’s so happy to be alive. In March this year, he was 
climbing Ben Nevis, Britain’s highest mountain, when he lost his way and spent three days in freezing air. 
“My friends laughed at me for having so much equipment, but it saved my life.” 

On the first night, the weather was so bad that he moved into a nearby house for the night. He left the 
house at 10 the next morning, but he was soon in trouble. “I fell off a rock and hurt my knees. I couldn’t move.” 
Mountain rescue teams went out to look for Gary, and found him at 1 in the morning. A helicopter took him to 
hospital, where he had several operations. 

“Next time I’ll go with my friends, not on my own!”, he said. 
 

58- Gary Smith spent three days in freezing air because he ..................... .  
1) couldn’t find the right way in the mountain 
2) left the house too early in the morning 
3) lost his equipment on the way 
4) wanted to celebrate his 18th birthday 
 

59- If it were not for his ....................., he would be dead now. 
1) operations 2) knees 3) equipment 4) friends 
 

60- On the second day, Gary could not go further anymore because ..................... . 
1) he had chosen the highest mountain 
2) he had been physically injured 
3) the weather was terribly cold 
4) the rescue teams took him to the hospital 

  ))3و  2(دروس  1(فصل  1 ي و آماررياض
)xاگر -61 x ) a2 3   داراي ريشه مضاعف باشد، مقدارa كدام است؟  

1(9
8

   2(
9
8

   3(
8
9

   4(8
9

   

xعبارت - 62 x a2 1 19 4 3 3   ازاي چه مقدار از  بهa شود؟ اي مي صورت مربع دو جمله به  

1 (1  2(1   3(1
3

   4(
1
3

   

C(x)صورت براي يك واحد توليدي، تابع هزينه به - 63 x360000 120  صورت و تابع درآمد بهR(x) x x26000      تعريف شـده اسـت. مقـدار
  واحد كالا توليد شود، چند تومان است؟ 2000سود اين واحد توليدي هنگامي كه 

1 (000/040/7  2 (000/400/7  3 (000/600/7  4 (000/760/7  

mمعادله mازاي چه مقاديري از  به -64 x

x x m

2 1
2





xداراي جواب  1  است؟  

1(, 2 1   2(, 2 1   3(,2 1   4(,2 1   
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 باشند، مساحت مستطيل چقدر است؟ 16اگر مجموع مساحت دو شكل زير برابر  - 65

 
  
1 (10   

2 (6   

3 (20   

4 (5 
 
  

رسانند. اگر هر كدام به تنهايي همين كار را انجـام   روز به پايان مي 4م تجربه، كاري را با هم شروع و در مدت دو كارگر يكي با تجربه و ديگري ك - 66
  كند؟ صورت كارگر با تجربه به تنهايي كار را چند روزه تمام مي رساند. دراين روز ديرتر كار را به پايان مي 6دادند، كارگر كم تجربه  مي

1 (8  2 (7  3 (6  4 (5   

xهاي معادله يكي از ريشهاگر  - 67 (a )x a23 1 3   ο1، برابر باشد، ريشه ديگر آن كدام است؟ 

   1   3(2   4 (1)2  ) صفر1

xحاصل عبارت - 68 x x x

x xx

2

2
2 1 2 1

2 1 2 14 1
  

 
 

p(x)صورت ، به

x24 1
 كدام است؟ p(x)است.  

1(x8   2(x4   3(x 4 1   4(x 2 3   

xهاي معادله در مورد جواب - 69 x

x x x

3 1 2 3
1 2 2
 

 
  

 كدام گزينه درست است؟ 

    بت دارد) يك ريشه مث2    ) دو ريشه مثبت دارد1
  ) دو ريشه منفي دارد 4  ) يك ريشه مثبت و يك ريشه منفي دارد 3

xهاي معادله مجموع ريشه - 70 x

x x

2 1 3 2
2 2 3
 

 
 

 كدام است؟ 

1(4   2 (4  3 (6   4 (12   

 ))4و  3،  2(دروس  1فصل (اقتصاد 

  مراحل صحيح انجام اين كار در كدام گزينه آمده است؟ اندازي كنند. راه ك كارگاه توليديصورت شراكتي ي دو نفر قصد دارند به -71
  ) اخذ پروانه كسب و كار ـ تعيين سهم هريك از شركا ـ نگارش قرارداد براي مشخص نمودن سهم هر فرد 1
   بين افراد كه الزام قانوني نداردها و مجوزها ـ نگارش قرارداد شراكت  ) ثبت اسم ـ اخذ پروانه2
  ها ـ ثبت اسم ـ نگارش قرارداد براي مشخص نمودن سهم هر فرد  ذ مجوزها و پروانه) اخ3
  از شركا كه الزام قانوني ندارد ) اخذ پروانه كسب وكار ـ ثبت اسم ـ تعيين سهم هريك4

  ؟شود نميكدام مورد در اساسنامه شركت سهامي ذكر  - 72
  اندازه سهم خود مالكيت نسبي دارد.  ) هركس به1
  ها سهيم است.  اندازه سهم خود در منافع و مسئوليت ) هركس به2
  ها براساس هر نفر يك رأي است. ) نحوه اداره آن3
  ) نحوه تأمين سرمايه اوليه و چگونگي تقسيم سود و زيان مشخص شده است. 4
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ت كت و شلوار توليـد كـرده و بـه    هزار دس 30، 1398اگر در پايان سال  صورت مشاركتي داير كرده است. ا بهآقاي محمدي يك واحد توليدي ر - 73

1تومان فروخته باشد و سهم نيروي كار 000/500قيمت هر دست 
1درآمد ساليانه و سهم صاحب ملك 4

ترتيـب سـهم    درآمد ساليانه باشد؛ بـه  2

  آقاي محمدي، سهم صاحب ملك و سهم نيروي كار كدام است؟
  000/000/750/3ـ  000/000/750/3ـ  000/000/500/7) 2    000/000/750/3ـ  000/000/500/7ـ  000/000/750/3) 1
  000/000/500/2ـ  000/000/000/10ـ  000/000/500/2) 4  000/000/500/2ـ  000/000/500/7ـ  000/000/000/5) 3

اگر او در زمين خود پنبه بكـارد در پايـان سـال دو     گندم يا ذرت بكارد. آن پنبه، جو، تواند در كشاورزي يك زمين زراعي در اختيار دارد كه مي - 74
تومـان سـود كسـب     000/300/2تومـان و   000/700/1تومان،  000/500/1ترتيب  ميليون تومان سود خواهد داشت و اگر جو، گندم يا ذرت بكارد به

  خواهد كرد. با توجه به اين توضيحات:
  ب) هزينه فرصت اين انتخاب براي كشاورز كدام است؟  واهد كرد؟ورز كدام محصول را كشت خالف) كشا

  ) پنبه ـ يك ميليون و هفتصد هزار تومان منفعت يا سود حاصل از كاشت گندم1
  ) ذرت ـ سيصد هزار تومان منفعت كه ناشي از اختلاف سود پنبه و ذرت است. 2
  و ذرت است.) پنبه ـ سيصد هزار تومان منفعت كه ناشي از اختلاف سود پنبه 3
  ) ذرت ـ دو ميليون تومان سود يا منفعت حاصل از كشت پنبه 4

  پاسخ صحيح سؤالات زير كدام است؟ -75
  شوند؟ براي توليد كالاها و خدمات چه ناميده ميالف) امكانات بشر 

  كند؟ اي مردم جامعه را با مبادله مواجه مي ب) چه مسئله
  هاي توليد ) عوامل توليد ـ هزينه4  ) منابع كمياب ـ قيد بودجه 3  لي ـ قيد بودجه ) سرمايه ما2  ) عوامل توليد ـ كميابي منابع 1

  است؟ نادرستهاي در رفته كدام عبارت  درباره هزينه فرصت و هزينه - 76
  هاي در رفته نبايد تأثيري در انتخاب شما داشته باشند.  ها در مقابل منافع سنجيده شوند و هزينه ) بايد هزينه1
  ها را ارزيابي كنيم، تنها بخشي از يك تصميم خوب است. كه چگونه هزينه) فهميدن اين2
  ها را بازگردانيد، هزينه در رفته نام دارد.  توانيد آن داخت شده است و شما نميهايي كه پر ) هزينه3
  توانيد پولي تصور كنيد كه به يك چاه عميق افتاده است و ديگر قابل دسترس نيست.  ) هزينه فرصت را مي4

  هاي زير، منفعت خالص سالانه كارگاه را محاسبه كنيد. با توجه به داده - 77
  ميليون تومان 100ـ خريد مواد اوليه ماهيانه 

  ميليون تومان  3ـ هزينه آب و برق و گاز ماهيانه 
  ميليون تومان  3كارگر، هريك  5ـ دستمزد ماهانه 

  ميليون تومان  4ـ اجاره كارگاه ماهيانه 
  آلات كارگاه توسط مالك كارگاه خريداري شده است)  آلات ماهيانه يك ميليون تومان (ماشين ماشينـ هزينه اجاره 

  فروشد. تومان مي 000/000/5مت يكند و هريك را به ق عدد محصول توليد مي 1000ـ كارگاه ساليانه 
  تومان ميليون 4876) 4  ميليون تومان 4877) 3  ميليون تومان 3524) 2  ميليون تومان  3512) 1

تـري داشـته    هاي مختلف توليد دو كالاي مايع و ژل ضدعفوني است. اگر براي صاحب كارخانه، توليد ژل اولويت بيش شكل مقابل بيانگر تركيب -78
 باشد، كدام نقطه را بايد انتخاب كند؟

1 (A   
2 (B   
3 (C   
4 (D  
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  توان گفت يك كشور يا يك شركت كارا عمل كرده است؟ چه زماني مي - 79
  .كه وضع ديگران بدتر شود ، بدون آنكار گيرد هر فرصتي را براي استفاده بهتر از منابع به) 1
  هاي در رفته را محاسبه نكند. هاي فرصت را به حداقل برساند و هزينه ) بتواند هزينه2
  دست يابد. PPF) زماني كه هزينه فرصت اجتماع را به حداقل برساند و به تركيبي فراتر از 3
  بهينه در دسترس عموم مردم قرار دهد.  صورت د يك كالاي اساسي را به) بتوان4

  يابي است؟ غيرقابل دست PPFچرا نقاط سمت راست منحني  -80
  برد. يابي به اين نقاط هزينه فرصت اجتماع را بالا مي ) دست1
  ) با فرض ثابت ماندن منابع كشور، منابع كافي براي توليد در آن سطح وجود ندارد.2
  جايي ندارد.  ي مرز امكانات توليد تحت هيچ شرايطي امكان جابه) منحن3
  شود.  ) در صورت حركت به سمت اين نقاط، توليد كشور با ناكارايي مواجه مي4

  )4تا انتهاي درس  2(درس  1ادبي علوم و فنون 
  عواطف و حس و حال حاكم بر فضاي كدام بيت متفاوت است؟  - 81

  ميخواران از نرگس مستش مستو دست / مست از مي  ) در دير مغان آمد يارم قدحي در1
  خ پي كجاست / خون چكيد از شاخ گل باد بهاران را چه شد) آب حيوان تيره گون شد خضر فر2ّ
  ) آن پيكر شريف چو بر روي خاك ماند / بر روي او پياده گذشت و سواره هم 3
  ود جيحون است) از آن دمي كه ز چشمم برفت رود عزيز / كنار دامن من همچو ر4

  است؟  نادرستوزن و آهنگ ذكر شده در مقابل كدام بيت  - 82
  آور)  ) راهيست راه عشق كه هيچش كناره نيست / آن جا جز آن كه جان بسپارند چاره نيست (سنگين و اندوه1
  آور)  هيچت زيان ندارد (تند و نشاطخواندت به عشرت / بشنو كه پند پيران  ) چنگ خميده قامت مي2
  آور) هاي دراز و غم دل / همه در سايه گيسوي نگار آخر شد (سنگين و اندوه شب پريشاني) آن 3
  آور) شكست / باز به يك جرعه مي عاقل و فرزانه شد (تند و نشاط في مجلس كه دي جام و قدح مي) صو4

  جز: گونه دارند، بهها لحني اندرز ابيات همه گزينه -83
  رد بنگر هان به چشم خلت پورا سر / واندر ج) بركن ز خواب غف1
  اي برگاه افريدون كني ) خويشتن را چون به راه داد و عدل و دين روي / گر چه افريدون نه2
  ؟مالي) بدخواه تو مال است كه ماليده اويي / بد خواه تو مال است تو چون فتنه 3
  ) هم با دل پردردي و هم با رخ پرموي / اي سرو لقا محنت از اين بيش نيايد 4

  ؟ ندارنددام بيت وزن و عاطفه با يكديگر تناسب و همسويي در ك - 84
  ) چو در دست است رودي خوش بزن مطرب سرودي خوش / كه دست افشان غزل خوانيم و پاكوبان سر اندازيم 1
  ؟بينم از همدمان هيچ بر جاي / دلم خون شد از غصه، ساقي كجايي ) نمي2
  كه شاخ طوبي به ستيزه برنريزدي كه لبت شكر نريزد / نچمي ي) به حديث درنيا3
  بينم  بينم / دواش جز مي چون ارغوان نمي ) غم زمانه كه هيچش كران نمي4

  هر دو بيت كدام گزينه، وزني نرم و سنگين دارند؟  -85
واج زيبا را / كه شب دراز بود خوابگاه تنها را الف) شب فراق نخواهم د  

  م و همچنان بود مهر تو در مفاصلم ب) ميرم و همچنان رود نام تو بر زبان من / ريز
  / چه خون كه در دل ياران مهربان انداخت  تج) بلاي غمزه نامهربان خون خوار

  گفت مسكيني از زير طاق د) خبر يافت گردن كشي در عراق / كه مي
  ) ج ـ ب4  ) ج ـ د3  ) الف ـ د2  ) الف ـ ج1
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  جز:  كار رفته است، به آرايي مصوت به در همه ابيات واج - 86
  ) در مشك و عود و عنبر و امثال طيبات / خوشتر ز بوي دوست دگر هيچ طيب نيست 1
  كه جام هجر نوشيدم / درخت دوستي بنشان كه بيخ صبر بركندمده ) شراب وصلت اندر 2
3وشم ه) من آدم بهشتيم اما درين سفر / حالي اسير عشق جوانان م  
  ) چنين كه در دل من داغ زلف سركش توست / بنفشه زار شود تربتم چو درگذرم4

  كار رفته است؟  ترين تكرار واژه به در كدام بيت بيش -87
  روي زيبا / گر نه گل بودي نخواندي بلبلي بر شاخساري گر نبودي در عالم نبودي  يش) ع1
  من تواني كرد و من صبر از تو نتوانمفراق افتد / تو صبر از  روزيدارم كه گر  ) چنانت دوست مي2
  آيد طلبم تا به سرم باز / از خدا مي ) آنكه تاج سر من خاك كف پايش بود3
  عه دلقش هزاران بت بيفشاند آور / كه از هر رق ) بيفشان زلف و صوفي را به پابازي و رقص4

  دارد؟  وجود» آرايي صامت آرايي مصوت و واج تكرار، واج«در كدام بيت هر سه مورد  -88
  نالم مگر دردم نهان ماند / به گوش هر كه در عالم رسيد آواز پنهانم ) شبان آهسته مي1
  من حيرانم نم / اين حديث از دگري پرس كه ) آن نه روي است كه من وصف جمالش دا2
  گر نقش باز من / كوتاه كرد قصه زهد دراز من  ) بالا بلند عشوه3
  ؟و تماشا / در همه شهر دلي ماند كه ديگر نربايي ) روز صحرا و سماع است و لب جوي4

  جز:  آرايي مشترك دارند، به واج ،همه ابيات در يك صامت - 89
  ند خرمني داو) ما خوشه چين خرمن اصحاب دولتيم / باري نگه كن اي كه خ1
  ) چو پيش خاطرم آيد خيال صورت خوبت / ندانمت چه گويم ز اختلاف معاني 2
  وانگه از نقش خيال / تهمتي بر شبروان خيل خواب انداختي ) خواب بيداران ببستي3
  گشوده گل نقاب آهنگ رحلت ساز كرد / ناله كن بلبل كه گلبانگ دل افگاران خوش است) نا4

  است؟  نادرستكدام گزينه از نظر تاريخ ادبيات  - 90
  امانيان به كتابت درآمد. خواندند، در زمان س ميكه موبدان براي اجراي مراسم ديني، از حفظ  »اوستا«) كتاب 1
  شوند.  هاي ايراني از نظر تاريخي به سه دسته فارسي باستان، فارسي ميانه و فارسي نو تقسيم مي ) زبان2
  هاي مشتركي دارند.  ترين روزگار متداول بود، ويژگي يهاي ايراني كه در ايران و مناطق همجوار آن از قديم ) زبان3
  شده است.  ميها سينه به سينه حفظ  آمد، بلكه قرن ار فرهنگي ـ ادبي به نگارش در نمي) در ايران پيش از اسلام آث4

  هاي زبان فارسي درست است؟  كدام گزينه درباره دوره -91
  شده بود. صورت كتاب نگارش  هاي شاهان است كه به جاي مانده از آن، فرمان ) رايج بود آثار بهق.م 330تا  559) فارسي باستان در دوره هخامنشيان (1
  ليف شد. اين زبان در غرب ايران و شمال غربي آن متداول بوده است. ساساني نيز آثاري به اين زبان تأ دوره ه اشكانيان رايج بود و تا اوايل) زبان پارتي از دور2
  ن زبان بيشتر آثار ديني زردشتي است. ليف شده به ايبه ناحيه پارس تعلق داشت. آثار تأ) زبان پهلوي، زبان رسمي دوران ساساني بود و اساساً 3
گيري زبان فارسي از الفباي عربي ايجاد شد. دري زبان رسمي و درباري سامانيان بود و ادبيات همزمان با ايـن   ) فارسي دري پس از ورود اسلام به ايران و بهره4

  دولت پديد آمد. 
   جز:  ؛ بهاستها در مورد شعر قرن چهارم و اوايل قرن پنجم درست  تمام گزينه - 92

  و ناصر خسرو شيوه او را ادامه داد.  سرودوجود آمد، كسايي مروزي قصيده تمام و كمال در اين موضوع  ) شعر حكمي و اندرزي در اين دوره به1
  ست.هاي شعر اين دوره ا ات از ويژگيگيري انواع توصيفكار وناگون و بههاي دلپذير، تشبيهات گ ) آوردن تركيبات تازه، استعاره2
  برد.  مي  هاي دروني نظر دارد و از مفاهيم ذهني بيشتر بهره . شاعر بيشتر به واقعيتهاي بازر شعر اين دوره است ويژگي) پيچيدگي فكر و دشواري كلام از 3
  جايگاه خود را پيدا كرد.  ،معمول گشت و با شاعران بزرگ درباري و مدح پادشاهان و رجال دربار عربيسرايي به پيروي از شعر  ) شعر مدحي يا مديحه4
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  ؟ نيستمتن كدام گزينه از نظر تاريخ ادبيات قرن چهارم و اوايل قرن پنجم درست  - 93
  ها در شعر از اين دوره آغاز گشت. و مثل اه پردازي و آوردن حكايت سرايي و قصه ) داستان1
  تا در سراسر دنياي اسلام خوانندگان بيشتري پيدا كنند. نوشتند ) بيشتر دانشمندان ايراني به ضرورت، آثار خود را به زبان فارسي مي2
  ) در اين قرن بسياري از اصطلاحات علمي، ادبي، ديني و سياسي جديد از راه ترجمه متون عربي وارد فارسي دري شد. 3
هاي ايرانـي در چـارچوب فرهنـگ اسـلامي تـرويج       هاي از انديش كردند و قصد داشتند تركيب تازه كيد مي) امراي ساماني بر تأليف كتب به زبان فارسي دري تأ4

  كنند.  
  توضيح زير در مورد كدام اثر است؟  - 94

  »اي از دانشوران خراسان نوشته شده كه موضوع آن تاريخ گذشته ايران است. اين كتاب در اواخر نيمه اول قرن چهارم به دست عده«
  اهنامه ابومنصوريش) 4  ) تاريخ بلعمي3  ) يادگار زريران2  ) تاريخ الرسل و الملوك1

  توضيح ذكر شده در كدام گزينه درست است؟  - 95
  قطعات شعري از نوع تعليمي و اخلاقي است و اصل پارتي دارد.  از يكي »درخت آسوريك«) 1
  اند.  مانده زبان پهلوي باقيبه تنها آثاري هستند كه » هزار و يك شب«و » كليله و دمنه«) دو اثر 2
  ترجمه كرد.  نوشته بود رامحمدبن جرير طبري  ي را كهودن مطالبي، تاريخ مفصل) بلعمي بدون حذف و افز3
  چهارم و اوايل قرن پنجم دشوار بود و بيشتر به موضوعات عرفاني توجه داشت. ) نثر دوره 4

 )4تا انتهاي درس  2(درس  1  تاريخ

    شماري صحيح است؟ كدام گزينه، درباره كاركرد گاه - 96

 .گيري دقيق زمان ابداع كرده است نظامي است كه انسان براي اندازه) 1
 .مسافت دريا با خشكي ايجاد كرد بين گيري قانوني است كه انسان براي اندازه) 2
 .نظامي است كه انسان با توجه به بارش ساليانه جهت كشاورزي ابداع كرده است) 3
 .گرفت ان صحيح پرستش خدايان در نظر ميقانوني است كه انسان براي تعيين زم) 4

 شماري اصلاح شد؟ شماري رومي براساس كدام گاه سزار، گاه  به فرمان ژوليوس - 97

 مصري) 4  ) هجري قمري3  ) ميلادي2  ) بابلي1
 كدام گزينه، تحليل صحيحي از عبارت زير است؟ - 98

هـا را   و جاهاي ديگر سفر كرد و شرايط طبيعي و اقليمي آن سرزمينمنظور نگارش كتاب خود، به مصر، فنيقيه  هرودت مورخ مشهور يوناني، به«
 »بررسي كرده است.

 .برد ها دست به قلم مي هرودت مورخي بود كه به فرمان امپراتوران روم و با هدف كسب اطلاعات از ساير سرزمين) 1
 .رخان بوده استهاي طبيعي در شكل دادن به تحولات تاريخي، از ديرباز مورد توجه مو نقش پديده) 2
 .دهند هاي خود را به آن اختصاص مي دانند و كتاب هاي بشري را بسيار مي گيري تمدن برخي از مورخان نقش جغرافيا در شكل) 3
 .خلدون تأليف كند كرد تا كتابي بسيار مهم با موضوع اخلاق و رفتار آدميان، مانند العبر ابن هرودت سعي مي) 4

 شود؟ اي ارتباط جغرافيا و تاريخ محسوب ميكدام مورد، يكي از پيامده - 99

 اي هاي ماهواره ) عكس4  ) نقشه3  ها ) اطلس2  هاي جغرافيايي ) كره1
 شناسي است؟ نظران، هدف علم باستان كدام گزينه، به باور برخي صاحب - 100

 شناخت انسان و پژوهش در فرهنگ او) 2    ايجاد ارتباط ميان گذشته و آينده) 1
 افتخار به گذشته باستاني در هر كشور) 4  گوناگون يها ميان تمدنبرقراري ارتباط ) 3

 يك از مناطق امروزي ايران است؟ مربوط به كدام» تمدن عظيم جيرفت«و » مردان نمكي«ترتيب،  به -101

 كرمانـ  ) زنجان4  تبريزـ  ) اصفهان3  يزدـ  ) مازندران2  خراسانـ  آباد ) خرم1
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 شناس است؟ كار باستانكدام گزينه، نخستين مرحله از مراحل  -102

   ) استخراج و تنظيم اطلاعات2    ) كشف و شناسايي1
 ) حفاري4    ) انتقال به آزمايشگاه3

 است كه آثار باستاني ارزشمندي در آن حفظ و به نمايش گذارده شده است؟ هاي ايران ترين موزه كدام گزينه، از جمله بزرگ - 103

 سعدآبادكاخ ) 4  ) موزه ايران باستان3  ) لوور2  ) آرميتاژ1
 سزايي بر زندگي انسان و ارتباط او با محيط گذاشت؟ هكدام اتفاق مهم دوران پيش از تاريخ، تأثير ب -104

 ) ابداع چرخ سفالگري4  ) اختراع چرخ3  ) اختراع خط2  آتش كارگرفتن ) به1
 شود؟ يشناسي اخير، بيشتر كدام مناطق ايران خاستگاه كشاورزي محسوب م هاي باستان براساس كاوش - 105

 اي زاگرس در غرب ايران مناطق كوهپايه) 2    نواحي البرز در شمال ايران) 1
  شمال ايران و سواحل درياي مازندران) 4  فارس مناطق جنوبي سواحل خليج) 3

  )3و  2(دروس  جغرافيا
 ها شده است؟ ان براي كشف ناشناختهسكدام عامل، سبب تلاش ان -106

 حس كنجكاوي انسان درباره جهان) 2  برطرف كردن نيازهاي زندگي انسان) 1
 از بين بردن نگاه سودجويانه انسان) 4    تلاش براي تسلط بر دنيا) 3

 رسد؟ پس از طرح سؤال و بيان مسئله در پژوهش جغرافيا، كدام مرحله فرا مي - 107

 گيري ) نتيجه4  آوري اطلاعات ) جمع3  ) پردازش اطلاعات2  ) تدوين فرضيه1
 مندانه محقق به سؤال تحقيق، كدام است؟پاسخ پيشنهادي و حدس انديش - 108

 فرضيه) 4  دريافت و داده) 3  نتيجه) 2  طرح و پيرنگ) 1
 هاي علم جغرافيا صحيح است؟ پژوهش اره مرحله پردازش اطلاعات دركدام گزينه درب -109

 .اين مرحله به دانش، تجربيات و سوابق پژوهشي در دسترس پژوهشگر بستگي دارد) 1
 .شود گويي به سؤالات مورد نياز در هر پژوهش محسوب مي خمرحله مطالعه و پاس) 2
 .به معني حذف اطلاعات غيرضروري و حفظ اطلاعات مرتبط با پژوهش و تحليل اطلاعات است) 3
 .ترين مرحله است هاي جغرافياست و حساس نگر پژوهش جانبه و كل پردازش، بررسي همه) 4

 ام است؟از جمله ابزارهاي گردآوري اطلاعات ميداني كد -110

   ها اي و كتاب نقشه، تصاوير ماهواره) 2    پرسشنامه، مصاحبه و مشاهده) 1
 ها، اسناد و ساير متون مرتبط با موضوع روزنامه) 4  ها، متون جغرافيايي و پژوهش ديگران اطلس) 3

 ها، صحيح است؟ كدام عبارت درباره موقعيت مطلق يا رياضي مكان -111

 محل دقيق هر پديده يا مكان، با توجه به طول و عرض جغرافيايي) 2  با توجه به عوامل محيطي شناسايي محل دقيق نواحي انساني) 1
 موقعيت جغرافيايي هر كشور براساس عوامل انساني و طبيعي) 4  چگونگي قرار گرفتن اجسام در يك موقعيت جغرافيايي) 3

 منظور از موقعيت نسبي هر كشور، كدام است؟ - 112

 چگونگي موقعيت مرزهاي يك كشور در طول تاريخ و زمان حال) 2  سبت به عرض و طول جغرافيايي آنمحل قرارگيري هر كشور ن) 1
 كاهش و افزايش موقعيت جغرافيايي يك كشور در اثر سياست) 4  هاي طبيعي محل قرارگيري آن نسبت به ساير كشورها و پديده) 3

 به كدام دليل ايران از موقعيت نسبي ممتازي برخوردار است؟ -113

 فارس، درياي عمان، تنگه هرمز و نيز درياي خزر قرارگرفتن در مجاورت خليج) 1
 هاي حاصلخيز وهواي مطلوب و خاك برخورداري از پوشش گياهي مناسب، آب) 2
 هاي مرتفع و ناهموار هاي سوزان و نيز كوهستان دوري از منابع خشك و بيابان) 3
 ي مطلوب در ميان جهانمجاورت با كشورهاي برخوردار از موقعيت اقتصاد) 4
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 ؟نيستفارس  كدام گزينه، از جمله دلايل اهميت خليج - 114

 برخورداري از موقعيت نسبي ممتاز جهت تجارت با ساير سواحل) 2  ارزش و نقش ارتباطي بين سه قاره آفريقا، اروپا و آسيا) 1
 رزش فرهنگي و سياسي و قلب ناحيه جغرافيايي اسلامبرخورداري از ا) 4  ترين منبع انرژي جهان و برخورداري از ذخاير باارزش بزرگ) 3

 ترين عامل تشخيص و جدايي هر كشور از كشور همسايه، كدام است؟ مهم -115

  ) مرز4  ) موقعيت نسبي3  ) عرض جغرافيايي2  رياضي موقعيت) 1

 )4تا انتهاي درس  2(درس  1  شناسي جامعه

 رد است؟گر ناظر بر كدام مو در كنش اجتماعي، آگاهي و اراده كنش - 116

 ) پيامدهاي ارادي4  ) هدف كنش3  ها ها و اعمال آن ) ديگران، ويژگي2  ) معناي كنش1
 هاي آن، كدام است؟ نام ديگر كنش اجتماعي و پديده - 117

 ) فرهنگ4  ) ارزش اجتماعي3  نهاد اجتماعي) 2  پديده اجتماعي) 1
 است؟ در عبارت زير، كدام مورد ارزش و كدام مورد مربوط به پيدايش يك هنجار -118

شـود و   كند. حال اگر فرد ديگري وارد شود، مطالعه او به يك كنش اجتماعي تبديل مي تنهايي و با صداي دلخواه در مكاني مطالعه مي فردي به«
 »آورد. ي را به ميان ميعها و هنجارهاي اجتما پاي ارزش

 ش).پيدايش يك ارز( مطالعه كنددر حضور ديگران، آرام بايد ر) تحقق يك هنجا( او براي رعايت حقوق ديگري) 1
 ر).پيدايش يك هنجا( ها احترام بگذارد وقف كند و به آنبايد مطالعه كردن خود را متش) تحقق يك ارز( او براي ارتباط جديد با ديگران) 2
 ر).پيدايش يك هنجا( در حضور ديگران، آرام مطالعه كندبايد ش) تحقق يك ارز( براي رعايت حقوق ديگرياو ) 3
 ش).پيدايش يك ارز( ها احترام بگذارد وقف كند و به آنبايد مطالعه كردن خود را متر) تحقق يك هنجا( او براي ارتباط جديد با ديگران )4

 ها و هنجارها از جنس كدام موارد هستند؟ ترتيب، ارزش به - 119

 پذيري ابزار جامعهي ـ جتماعهاي عميق و بنيادين جهان ا لايه) 2  ها وسيله و روش رسيدن به ارزشد ـ هدف و مقصو) 1
 هدف و مقصودـ  ها وسيله و روش رسيدن به ارزش) 4  هاي عميق و بنيادين جهان اجتماعي لايهي ـ پذير ابزار جامعه) 3

 كدام گزينه، درباره عضويت در جهان اجتماعي و نظم ميان اعضاي آن صحيح است؟ -120

 .هميشه وجود خواهد داشت طبيعي است و) 2  .تكويني است و از پيش تعيين شده است) 1
 .شود ها تعريف مي با اراده و آگاهي انسان )4  .كند آيد و تغيير نمي با اراده اعضا به وجود نمي) 3

 كدام گزينه درباره مفهوم فرهنگ صحيح است؟ - 121

 .هاي مورد تأييد جامعه است اي از عقايد و ارزش مجموعه) 1
 .دهند تماعي را تشكيل ميهاي مشترك و عمومي كه جهان اج مجموعه آگاهي) 2
 .ها را گويند هاي موجود در جهان اجتماعي و نظم ميان آن تمامي پديده) 3
 .نظامي كه در جهان اجتماعي ميان اعضاي خرد آن برقرار است) 4

 گيرند؟ واسطه كدام طريق در گستره جهان اجتماعي قرار مي طبيعي به موجودات طبيعي و ماوراي -122

 .گيرد ها شكل مي زماني كه هنجارها از طريق آن) 2  .شوند هاي اجتماعي تبديل مي هنگامي كه به پديده) 1
 .ها و قوانين الهي شكل گرفته باشند از سنت) 4  .كنند ارتباطي كه با زندگي اجتماعي انسان پيدا مي) 3

 آيد؟ وجود مي هاي جهان اجتماعي براساس اندازه و دامنه، كدام حالت به پس از تفكيك كردن -123

 .كنند هاي اجتماعي را مهيا مي يابند و شرايط پيدايش ساير جهان هاي اجتماعي گوناگون بروز مي ابعاد محسوس و عيني در جهان) 1
 .هاي كلان قرار دارند هاي اجتماعي خرد و در سوي ديگر، پديده شود كه در يك سوي آن پديده طيفي در جهان اجتماعي ترسيم مي) 2
 .كنند پذير كردن اعضاي جهان اجتماعي تلاش مي گيرد كه براي جامعه شكل مي هايي ها و سازمان گروه) 3
 .آورد ها، تحول مهمي در جهان اجتماعي پديد نمي كنند و تغيير آن آساني تغيير مي هايي از جهان اجتماعي به بخش) 4
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 ترين لايه جهان اجتماعي كدام است؟ عميق -124

 هاي كلان عقايد و ارزش) 4  جايگاه انسان و تفسيرهاي آن) 3  ها ني هنجارها و كنشسطح آرما) 2  هاي اجتماعي نهادها و پديده) 1
 هاي سطحي جهان اجتماعي صحيح است؟ كدام گزينه درباره لايه - 125

 .گونه تأثير بر جهان اجتماعي ندارند هيچ) 2    .جانبه و فراگير دارند تأثيرات همه) 1
 .هستندنياز  ز هنجارها و نمادهاي آرماني بيا) 4  .تأثيرات محدوي دارند و در معرض تغييرند) 3

  )3و  2(دروس  منطق
  هاي لفظ بر معنا را در جملات زير مشخص كنيد.  نوع دلالت -126

  الف) علي پيراهنش پاره شد. 
  ب) من چند تا پيراهن از تو بيشتر پاره كردم. 

  ج) ليلا پيراهني زيبا خريد. 
  ) تضمني ـ مطابقي ـ التزامي 4  ) تضمني ـ التزامي ـ مطابقي3  زامي ـ تضمني ) مطابقي ـ الت2  ) مطابقي ـ تضمتي ـ التزامي1

  ترتيب در كدام گزينه آمده است؟  هاي زير به پاسخ هر يك از پرسش -127
  الف) رضا گفت كتاب مال من است. 

  ب) او و همسرش ده سال اختلاف دارند. 
  است. » هرظ«شب هم بعد از  9آيم! خبُ ساعت  ج) من كه گفتم بعدازظهر مي

  گارشي كلمات ـ ابهام در عبارات ن) ابهام در مرجع ضمير ـ مغالطه 1
  ) ابهام در مرجع ضمير ـ مغالطه اشتراك لفظ ـ مغالطه توسل به معناي ظاهري كلمات 2
  اشتراك لفظ ـ مغالطه نگارشي كلمات  ) ابهام در عبارات ـ مغالطه3
  مغالطه توسل به معناي ظاهري كلمات ) ابهام در عبارات ـ مغالطه نگارشي كلمات ـ 4

  هاي زير اشاره دارد؟  يك از مغالطه به كدام» دائم رهزن است. ....................«اين تعبير مولوي:  - 128
  ) مغالطه اشتراك لفظ4  ) مغالطه ابهام در ضمير 3  ) مغالطه سجاوندي2  ) مغالطه ابهام ساختاري1

  به ديگران منتقل كرد.  ....................و  ....................دو صورت   توان به معاني را مي -129
  ) آوايي و بياني4  ) زباني و لفظي3  ) كتبي و شفاهي2  ) لفظي و معنايي1

در  ،»درياي جيوه ـ واجب الوجود ـ فردوسي ـ رود كارون ـ اجتماع نقيضـين ـ شـريك البـاري       «ترتيب جزئي و كلي بودن هر يك از مفاهيم  به - 130
  درستي بيان شده است؟  ه بهكدام گزين

  ) كلي ـ كلي ـ جزئي ـ كلي ـ كلي ـ كلي 2  ) كلي ـ كلي ـ جزئي ـ جزئي ـ كلي ـ كلي1
  ـ كلي ـ كلي ـ كلي جزئي) جزئي ـ جزئي ـ 4  ) كلي ـ جزئي ـ جزئي ـ جزئي ـ كلي ـ كلي3

ترتيب از راست به چپ كدام گزينـه درمـورد    دهيم، به ميصورت اشكال هندسي نمايش  را به» خيابان و عريض«و » غزل و شعر«هرگاه مصاديق  -131
  هاي آن درست است؟  حالت

  
1 (    2 (  
  
  
3 (    4 (  
  

  يك از موارد زير عموم و خصوص مطلق است؟  كدام -132
  ) كوچه و ميدان 4  ) انسان و حيوان 3  ) رضا و حسين2  ) رضا و انسان 1
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چهارگانه ميان مفاهيم اهميت زيادي دارد. هر طبقه از مفاهيم نسبت به مفـاهيم طبقـه    هاي بندي امور مختلف، در نظر داشتن نسبت براي طبقه - 133
  داشته باشند. ....................دارد. همچنين اقسام مختلف يك مفهوم بايد نسبت به يكديگر رابطه  ....................ديگر رابطه 

    باين) عموم و خصوص مطلق ـ ت2    ) عموم و خصوص مطلق ـ تساوي1
  ) تباين ـ عموم و خصوص من وجه4  ) تساوي ـ عموم و خصوص من وجه3

  در عبارت زير چند مفهوم جزئي وجود دارد؟  -134
  »د كعبه سخنراني كرد.وآموزان اين كلاس، درباره مول تاريخ دبيرستان جهان، براي دانش امروز، آموزگار«
  ) يك4  ) دو3  ) چهار2  ) سه1

  ها رابطه تباين دارد؟  يك از دايره با كدام Dدر شكل زير، دايره  - 135
  C فقط با دايره) 1
  Bو  C هاي با دايره) 2
  Aو  Bهاي  با دايره) 3
 Aو  Bو  Cهاي  ) با دايره4

A
B

C D
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  )21/9/99(پايه دهم پايه دهم ـ ـ  4 آزمايشي پيشروي مبحث آزمونمبحث آزمون
  

  
  

  مباحثمباحث  دروسدروس

 7تا انتهاي درس  5درس   (رياضي/تجربي/انساني)(رياضي/تجربي/انساني)  11فارسي فارسي 

جربي/ جربي/ (رياضي/ت(رياضي/ت  11زبان عربي زبان عربي 
  انساني)انساني)

  4و  3دروس 

(رياضي/تجربي/ (رياضي/تجربي/   11دين و زندگي دين و زندگي 
  انساني)انساني)

  5تا انتهاي درس  3درس 

 listening and speakingتا ابتداي  2درس   11زبان انگليسي زبان انگليسي 

 3و  2فصول   (رياضي / تجربي)(رياضي / تجربي)  11رياضي رياضي 

  11هندسه هندسه 
(از ابتدا تا  2هاي دو شرطي) ـ فصل  از ابتداي قضيه 2(درس  1فصل 

 )4 ابتداي درس

  (رياضي)(رياضي)  11فيزيك فيزيك 
(تا ابتداي كار  3(از ابتداي شاره در حركت و اصل برنولي و فصل  2فصل 

 و انرژي پتانسيل)

  (تجربي)(تجربي)  11فيزيك فيزيك 
تا ابتداي كار و  3(از ابتداي شناوري و نيروي شناوري و فصل  2فصل 

 انرژي پتانسيل)

    11شيمي شيمي 
ابتداي اكسيژن، (تا  2(از ابتداي نشر نور و طيف نشري و فصل  1فصل 

 پذير در هواكره) گازي واكنش

 )3تا ابتداي گفتار  3(از ابتداي گوارش در روده باريك تا فصل  2فصل   11شناسي شناسي   زيستزيست

  )2و  1(دروس  2) ـ فصل 3(درس  1فصل  1رياضي و آمار 

  )6و  5فصل اول (درس چهارم) ـ فصل دوم (دروس  اقتصاد

 5و  4دروس  1علوم و فنون ادبي 

 6تا انتهاي درس  3درس  1اريخ ت

 4و  3دروس  جغرافيا

 6تا انتهاي درس  3درس  1جامعه شناسي 

 4و  3دروس  منطق
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 » 1«صفحه                                                              آزمون آزمايشي پيشروي) ـ پايه دهم(انساني نامه دفترچه پاسخ

  1فارسي 
  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 1«گزينه  -1

  جور به معني ستم است. »: 2«گزينه 
  شفق به معني سرخي افق بعد از غروب آفتاب است. »: 3«گزينه 
  آز به معني حرص و افزون طلبي است. »: 4«گزينه 

  (دشوار) (رفيعي) (تركيبي ـ قلمرو زباني ـ معني واژه)
  رست:ـ بررسي موارد ناد» 2«گزينه  - 2

  كول: دوش و كتف و شانه »: هـ«تالاب: بركه و آبگير / مورد »: د«مورد 
  (رفيعي) (تركيبي ـ قلمرو زباني ـ معني واژه) (دشوار)

  ـ » 2«گزينه  - 3
  (متوسط) ي ـ املا)(رفيعي) (درس پنجم ـ قلمرو زباناي  كوبنده ايي فرغاني / كوبنده فرقاني

  ـ بررسي موارد نادرست:» 2«گزينه  - 4
  ناپذيري سازش»: ج« موردقاش خربزه / »: ب« مورداعتنا / »: الف« مورد

  (رفيعي) (تركيبي ـ قلمرو زباني ـ املا) (دشوار)
  در آن مشخص نيست. ها  اي از شعر معاصر است كه آهنگ دارد اما وزن عروضي ندارد و جاي قافيه ـ شعر سپيد، گونه» 4«گزينه  - 5

  (رفيعي) (درس سوم ـ قلمرو ادبي ـ تاريخ ادبيات) (متوسط)
  (آسان) (كتاب همراه علوي) (آرايه ـ قلمرو ادبي)ـ سرو روان (مجاز (استعاره)) از معشوق است. » 3«گزينه  - 6
  ـ بررسي موارد:» 2«گزينه  - 7

  استعاره: لعل استعاره از لب معشوق»: الف«مورد 
  ليل: علت غم نديدن سرو، برافراشتن پرچم راستي است.حسن تع»: ب«مورد 
  تشبيه: آب اجل ـ أجل و مرگ به آب تشبيه شده است.»: ج«مورد 
  كنايه: عنان گرفتن و بر در بخت بد فرود آمدن»: د«مورد 

  (رفيعي) (دروس سوم و پنجم ـ قلمرو ادبي ـ آرايه) (دشوار)
  ـ » 3«گزينه  - 8

  ن بنا / تمام (همه) عمر / خروس سحري / بيد مجنون هاي وصفي عبارتند از: اي تركيب
  اليه حاصلي: مضاف اليه / مجنون: صفت / بي اليه / سحري: صفت / صبح: مضاف هاي پسين عبارتند از: ظلم: مضاف وابسته

  (رفيعي) (دروس سوم و پنجم ـ قلمرو زباني ـ دستور) (متوسط)
  ـ » 4«گزينه  - 9

 
  رو زباني) (آسان)(كتاب همراه علوي) (دستور ـ قلم

  هاي ديگر به معني خاموش كردن (آتش يا شمع) است.  و در گزينه ن به معني از بين بردن و قتل استكُشت» 1« گزينةـ در » 1«گزينه  -10
  (رفيعي) (درس پنجم ـ قلمرو زباني ـ معاني مختلف فعل) (آسان)

به همگاني » 3« گزينةكند اما  پذيري شكوه و عظمت قدرتمندان اشاره مي زوالبه ناپايداري ظلم و » 4«و » 2«، »1«هاي  ـ ابيات گزينه» 3«گزينه  - 11
  (متوسط) )درس پنجم ـ قلمرو فكري ـ قرابت معنايي(رفيعي) (كند.  بودن مرگ و از دست دادن اعتبار اشاره مي

» 4« گزينـة كنند. امـا   مين مفهوم را بيان مينيز ه» 3«و » 2«، »1«هاي  ـ مفهوم عبارت داده شده: دعوت به عدل و داد است. گزينه» 4«گزينه  -12
 گويد اگر انسان عادل تنها هم باشد، راستي و درستكاريش حافظ و نگهبان اوست.  مي

  (آسان) )قلمرو فكري ـ قرابت معنايي ـ گنج حكمت (ديوار عدل)(رفيعي) (
  ـ » 2«گزينه  -13

  اتوان است. افتد يعني عقل در شناخت آن ن كلاه از سر كودك عقل مي»: ب«مورد 
  كني.  آشاماني يعني فرهنگ و بينش عاشورايي را به بشريت ارائه مي با جامي از فرهنگ ... مي»: د«مورد 

  (رفيعي) (درس سوم ـ قلمرو فكري ـ مفهوم) (متوسط)



 يشي پيشرويآزمون آزما) ـ پايه دهم(انساني نامه دفترچه پاسخ                                            »2«صفحه 

به » 4« ةگزينكنند. اما  اره ميبه همين مفهوم اش» 3«و » 2«، »1«هاي  مرگ است. گزينه ةـ مفهوم آيه: هر نَفْسي (يا موجودي) چشند» 4«گزينه  -14
  (دشوار) )درس پنجم ـ قلمرو فكري ـ قرابت معنايي(رفيعي) (تأثير افلاك و ستارگان در سرنوشت آدمي اشاره دارد. 

 ـ منظور از رمه، مردم و منظور از چوپان گرگ طبع، حاكمان و عمال ظالم و ستمگر است. » 4«گزينه  - 15

  (متوسط) و فكري)(كتاب همراه علوي) (مفهوم ـ قلمر

  1 عربيزبان 
») / 4«انگيزد (رد گزينـه   تثير: برمي») / 3«فرستد (رد گزينه  يرسل: مي») / 3«و » 1«هاي  ـ االله الّذي: خدا كسي است كه (رد گزينه» 2«گزينه  -16

  )متوسط( (پورمهدي) (درس سوم ـ ترجمه)») 3«نه گستراند (رد گزي يبسط: مي») / 4«الرياح: بادها (رد گزينه ») / 4«و » 1«هاي  سحاباً: ابري (رد گزينه
لـه: بـراي او   ») / 3«و » 1«هاي  عشر: ده (رد گزينه») / 3«و » 1«: بياورد (رد گزينه  جاء بـ») / 3«و » 1«هاي  ـ من: هر كس (رد گزينه» 4«گزينه  -17

  (آسان) (پورمهدي) (درس دوم ـ ترجمه)») 2«است (رد گزينه 
رأيتهم: ») / 4«و » 2«هاي  كوكباً: ستاره (رد گزينه») / 4«و » 2«هاي  أحد عشر: يازده (رد گزينه») / 4«و » 3«(رد گزينه ـ رأيت: ديدم » 1«گزينه  - 18

  )دشوار( (پورمهدي) (درس سوم ـ ترجمه)») 3«كنان (رد گزينه  ساجدين: سجده») / 3«و » 2«هاي  ها را ديدم (رد گزينه آن
حنفية الماء: ») / 4«و » 1«هاي  ) / أغلقت: بست (رد گزينه»4«و  »1«المكيف: كولر (رد گزينه ») / 3«د گزينه ـ أطفأت: خاموش كرد  (ر» 2«گزينه  -19

  )دشوار( (پورمهدي) (درس دوم ـ ترجمه) »)3«خروجها: خروجش (رد گزينه ») / 4«و » 3«هاي  شير آب (رد گزينه
رياحاً قويةً: بادهايي قوي (رد گزينـه  ») / 4«غيمة سوداء: ابري سياه (رد گزينه ») / 4«و » 2«هاي  كند (رد گزينه ـ يلاحظ: ملاحظه مي» 1«گزينه  - 20

  )دشوار( (پورمهدي) (درس سوم ـ ترجمه) »)2«ها (رد گزينه  الأسماك: ماهي») / 3«شود (رد گزينه  تصبح: مي») / 3«
 ها:  ـ بررسي ساير گزينه» 2«گزينه  -21

  ن در دستانمان است.هايما بليت ايم و ما آماده»: 1«گزينه 
  نواز است. ملت آن، ملتي مهمان »: ....3«گزينه 
  )متوسط( (پورمهدي) (درس دوم و سوم ـ ترجمه)در گردش علمي زياد است. »: ..... 4«گزينه 

  (آسان) (پورمهدي) (درس دوم و سوم ـ ترجمه)» پروردگارا ما را بيامرز و به ما رحم كن.«ـ ترجمه درست: » 4«گزينه  - 22
 ه متن:ترجم

زده  دهـد شـگفت   اي كه معمـولاً دو بـار در سـال رخ مـي     دهد. همه مردم از اين پديده پديده باران ماهي ساليانه در جمهوري هندوراس رخ مي
افتنـد   درپي مـي  هايي كه بر زمين پي شوند. دانشمندان براي شناختن راز اين پديده عجيب تلاش كردند پس گروهي را براي شناختن ماهي مي
هاي مجاور متعلق نيستند بلكه براي اقيانوس  ها به آب شده بر زمين از يك نوع هستند اما آن هاي پخش تادند. پس دريافتند كه بيشتر ماهيفرس

  ها دور است. اطلس هستند كه دويست كيلومتر از محل افتادن ماهي
 ها:  ـ ترجمه گزينه» 4«گزينه  - 23

  .كردزده  سال مردم را شگفتباران ماهي، بيشتر از دو بار در »: 1«گزينه 
  دوراس نزديك اقيانوس اطلس است.جمهوري هن»: 2«گزينه 
  شناختن اين پديده كاري نكردند.دانشمندان براي »: 3«گزينه 
  )دشوار( (پورمهدي) (درس سوم ـ درك متن)زده شدند.  همه مردم از اين پديده عجيب شگفت»: 4«گزينه 

 ها:  آيند؟ ترجمه گزينه جا ميشده از ك هاي پخش ـ ماهي» 1«گزينه  - 24

  زمين عجيب »: 4«هاي مجاور / گزينه  آب»: 3«جمهوري هندوراس / گزينه »: 2«اقيانوس اطلس / گزينه »: 1«گزينه 
  )آسان( (پورمهدي) (درس سوم ـ درك متن)

 ها:  ـ ترجمه گزينه» 2«گزينه  - 25

  افتاده شده انواع مختلفي هستند.هاي  ماهي»: 1«گزينه 
  دهد. تر از يك بار در سال رخ مياين پديده معمولاً بيش»: 2«گزينه 
  از راز اين پديده چيزي نفهميد.گروه »: 3«گزينه 
  هاي مجاور هستند.  ها متعلق به آب اين ماهي»: 4«گزينه 

  (متوسط) (پورمهدي) (درس سوم ـ درك متن)
 ها:  شود. بررسي ساير گزينه تن ديده نمياست كه در م» مهرجان«به معناي جشن » حفلة«ـ مترادف كلمه » 3«گزينه  - 26

  است.» تفعل«فعل مضارع از باب » يتَحيرُ»: «1«گزينه 
  است.» تفعل«عل از ثلاثي مزيد اسم فا» متعلّقة»: «2«گزينه 
  )دشوار( (پورمهدي) (تركيبي ـ درك متن)است. » مياه«جمع مكسر ماء هم »: 4«گزينه 



 »3«صفحه                                                آزمون آزمايشي پيشروي ـ انساني (پايه دهم)  دفترچهنامه پاسخ

 ها:  ـ ترجمه گزينه» 3«گزينه  - 27

  اها از جايي به جاي ديگري: زنگجايي صد ابزاري براي جابه»: 1«گزينه 
  شده نيست بلكه بسته است: بسته چيزي كه باز»: 2«گزينه 
  انواع گوناگوني دارد: جشنواره كند و در دريا زندگي مي»: 3«گزينه 
 بر حمل كردن چيزي پنجاه برابر وزنش توانا است: مورچه »: 4«گزينه 

  )متوسط( س دوم و سوم ـ ترجمه)(پورمهدي) (در
كشـد و تصـدق:    خرد، يسحب: مي يشتري: مي«ها به ترتيب  فعل لازم است، اما در ساير گزينه» دهد تحدث: رخ مي«ـ در اين گزينه » 4«گزينه  - 28

  )دشوار( (پورمهدي) (درس سوم ـ قواعد) فعل متعدي هستند.» كني باور مي
  ها به درستي ذكر شده است.  هاي ساير گزينه ز ريشه ش غ ل از باب افتعال است نه انفعال. بابـ در اين گزينه فعل يشتغل ا» 2«گزينه  - 29

  (متوسط) (پورمهدي) (درس سوم ـ قواعد)

 ها:  ـ ترجمه گزينه» 2«گزينه  -30

    6چهارده تقسيم بر دو مساوي »: 1«گزينه 
    66پنجاه و هفت به علاوه نه مساوي »: 2«گزينه 
    77نهاي سه مساوي نود م»: 3«گزينه 
  (متوسط) (پورمهدي) (درس دوم ـ قواعد)  80يازده ضربدر هشت مساوي »: 4«گزينه 

  1 دين و زندگي
شويم و ما را فقط گذشت روزگار نابود  و گروهي زنده مي يممير گروهي از ما مي«كند  گونه معرفي مي ها را اين ـ قرآن كريم ديدگاه آن» 4«گزينه  -31

  »ان هم الا يظنّون«ها از روي ظنّ و گمان است نه علم و يقين  د سخن آنايمفر ن در پايان آيه ميچني هم». كند مي
  (باغاني) (درس چهارم) (دشوار)

الا لهـو و  «بيانگر اصالت زندگي آخرت است و تصوير ملكي زنـدگي از عبـارت   » زندگي حقيقي و راستين» «لهي الحيوان«ـ عبارت » 3«گزينه  - 32
 (درس چهارم) (متوسط) )بياتي(» لو كانوا يعلمَونَ«باشد.  شود و شرط تحقق آن كه همان توجه به آخرت است، علم و آگاهي مي يبرداشت م» لعب

در نتيجه به يأس و نااميدي دچار شده، نشاط زندگي را از دست داده  معاد را انكار كندـ انسان گرايش به جاودانگي دارد (علت) و اگر » 1«گزينه  -33
  (باغاني) (درس چهارم) (متوسط) كند (معلول). گيري مي گران كنارهو از دي

پس شرط بيداري و هوشياري انسان براي درك حقيقت ». شوند ميرند بيدار مي مردم در خوابند هنگامي كه مي«ـ پيامبر (ص) فرمود: » 3«گزينه  - 34
كراهت دارد كه زندان به قصر  يك ... پس كدام..ز پلي كه شما را آخرت، مرگ است (ماتوا) و امام حسين (ع) به ياران فرمود: مرگ چيزي نيست ج

 چهارم) (دشوار)(باغاني) (درس منتقل شود؟! 

چنين انسان معتقد  ماند (اين موضوع به عدل الهي اشاره دارد) هم پاداش نمي يك از كارهاي نيك او در آن جهان بي داند هيچ ـ وي مي» 1«گزينه  -35
داند كه هر چه بيشتر در اين راه گام بـردارد، آخـرت او زيبـاتر     و مي كوشد نجام كارهاي نيك و خدمت به خلق خدا ميبه معاد، تلاش بسيار در ا

  (باغاني) (درس چهارم) (متوسط)خواهد شد. 
عمر بارها عوض ـ چون بعد جسماني در طول عمر همواره در حال دگرگوني است اگر من انسان وابسته به جسم او بود بايد در دوران » 3«گزينه  - 36

  (باغاني) (درس سوم) (دشوار)صورتي كه چنين نيست.  شده و به شخص ديگري تبديل شده باشد در
اتحاد و اجتماع دو بعد جسـماني و روحـاني در انسـان،    » چون بلند و پست با هم يار شد / آدمي اعجوبه اسرار شد«ـ مطابق با بيت » 3«گزينه  - 37

  (باغاني) (درس سوم) (دشوار) انسان است. شدناسرار باعث اعجوبه 
رؤياهـاي  اما گاهي ها ندارد.  ترين سابقه ذهني درباره آن اي است كه شخص كوچك گونه ـ گاهي (ويژگي احتمالي) رؤياهاي صادقه به» 3«گزينه  -38

ان آن را بـه بعـد جسـماني    تو شود (پس نمي دهند و انسان در آن از ظرف زمان و مكان خود خارج مي صادقه خبر از حوادث گذشته يا آينده مي
  (باغاني) (درس سوم) (دشوار) منتسب كرد: ويژگي قطعي)

  دارد. طلبي بازمي هايش ما را از راحت كند و وجدان با محكمه هاي زودگذر منع مي ـ عقل با دورانديشي، ما را از خوشي» 2«گزينه  - 39
  ) (درس دوم) (متوسط)كتاب همراه علوي(

پيامـد اول   نشدن به ترس و حزن و اندوه اسـت.  ثمره ايمان به خدا دچار» فلا خوف عليهم و لا هم يحزنون«ي آيه ـ با توجه به انتها» 4«گزينه  - 40
شود و شور و نشاط و انگيزه كار، زندگي را  ميديدگاه معتقدان به معاد (ديدگاه الهيون) كه براساس آن پنجره اميد و روشنايي به روي انسان باز 

  (درس چهارم) (دشوار)(باغاني)  گيرد. فرامي



 يشي پيشرويآزمون آزما) ـ پايه دهم(انساني نامه دفترچه پاسخ                                            »4«صفحه 

دارد و حضـرت علـي (ع) فرمودنـد:     ـ عامل دروني (يا مانع دروني) نفس اماره است كه انسان را از پيروي از عقل و وجـدان بـازمي  » 4«گزينه  -41
  (كتاب همراه علوي) (درس دوم) (دشوار)ترين دشمن تو همان نفسي است كه در درون توست.  دشمن

كه خود دليلي است بر اصالت رؤياهـاي   رؤياهاي صادقه را قرآن كريم در ماجراي حضرت يوسف (ع) ذكر نموده استهايي از  ـ نمونه» 3«گزينه  - 42
  (باغاني) (درس سوم) (متوسط)راستين از ديدگاه قرآن. 

ن خود فرمودنـد: مـرگ   بينم و به يارا دت و زندگي با ظالمان را جز ننگ و خواري نميامن مرگ را جز سع«فرمود:  حسين (ع) ـ امام» 3«گزينه  - 43
  (باغاني) (درس چهارم) (متوسط) »ت و كرامت .....دها به ساحل سعا چيزي نيست مگر پلي كه شما را از ساحل سختي

هاي آن اسـت بـه مـا توانـايي      از ويژگي »از دست ندادن حيات و آگاهي«و  »ناپذيري تجزيه«ـ بعد روحاني و غيرجسماني انسان كه » 4«گزينه  -44
   (باغاني) (درس سوم) (متوسط)دهد.  گيري، درك واقعيت و تفكر و انديشه مي ميمانتخاب و تص

، نداشتن ترس و اندوه، معلول ايمان به خدا »من آمن باِللّه و اليوم الآخر و عمل صالحاً فلا خوف عليَهم و لا هم يحزنَون«ـ براساس آيه » 3«گزينه  - 45
 (درس چهارم) (متوسط) )نفرهنگيا(و آخرت به همراه عمل نيك است. 

   1زبان انگليسي 
  ـ فضانوردان سفينه را ترك خواهند كرد، به محض اين كه بر روي ماه فرود بيايد. » 3«گزينه  -46

  شود، بنابراين بايد از زمان آينده استفاده كنيم.  توضيح: فرود سفينه بر روي ماه به آينده مربوط مي
  (معتمدي) (درس اول ـ گرامر) (آسان)

  كجاست؟ ب: در طبقه دوم است.  25بخشيد، اتاق  الف: ميـ » 3«نه گزي - 47
شـود. قبـل از اعـداد ترتيبـي (در اينجـا       استفاده نمـي  (a, an, the)ها عددي آمده است از حروف تعريف  توضيح: قبل از اسامي كه بعد از آن

second حرف تعريف معين (the رود.  كار مي به  
  توسط)(معتمدي) (درس اول ـ گرامر) (م

  كنند. كنند و بر اثر سالخوردگي فوت مي طبيعي خود زندگي مي عمرـ در قرن بيستم، افراد سالم عمدتاً بيش از » 2«گزينه  - 48
  گيري ) شكل4  ) برنامه3  ) عمر، طول عمر2  زيست ) محيط، محيط1

  (معتمدي) (درس اول ـ واژگان) (متوسط)
  بهترين اشكال ورزش است.  آشكار است كه شنا يكي از همگانـ براي » 3«گزينه  - 49

  ) استراتژيك4  ) متداول، معمولي، مشترك3  دار، با معني ) معني2  ) مختلف، متنوع1
   be common knowledgeهمه خبر داشتن، براي همه آشكار بودن  common knowledgeنكته: معلومات عمومي، معلومات عموم مردم 

  (معتمدي) (درس اول ـ واژگان) (متوسط)
  دور زمين قرار دادند.  مدارها يك ماهواره هواشناسي را در  ـ آن» 4«گزينه  -50

  ) مدار4  ) حلقه3  ) سياره2  ) دستور، سفارش، نظم1
  (معتمدي) (درس دوم ـ واژگان) (متوسط)

  كند.  رساني مي خانمان كمك كند كه به افراد بي كار مي داوطلبـ او براي يك سازمان » 1«گزينه  - 51
  ) قابل رؤيت4  ) پرمعني، گويا3  ) مخرب2  اختياري) داوطلب، داوطلبانه، 1

  (معتمدي) (درس اول ـ واژگان) (متوسط)
  باشد.  دركش از جوانان مي براساسعنوان يك معلم  ـ مهارت او به» 1«گزينه  - 52

  ) محافظت شده توسط4  ) تكميل شده3  ) شناسايي شده توسط 2  ) بر اساس1ِ
  (معتمدي) (درس اول ـ واژگان) (دشوار)

  انجام داد. مقتضيتوان اقدام  ـ اكنون كه اين مشكل شناسايي شده است، مي» 2«ه گزين -53
  ) منظم، معمولي4  آور ) حيرت3  ) مناسب، مقتضي2  ) ميانگين، متوسط1

  (معتمدي) (درس اول ـ واژگان) (متوسط)
  كلوزتست: 

ي امـروزي را درك  دنيـا ستند. اشخاص پيـر همـه مشـكلات    ه متفاوتتر  تر اساساً نسبت به افراد مسن به گفته برخي كارشناسان، افراد جوان
هاي تجاري، دولـت و   تر همچنان سازمان ها هستند. افراد مسن اند و عميقاً نگران آن كنند. از سوي ديگر، جوانان با اين مشكلات بزرگ شده نمي

ا با نيازهاي جامعه مدرن هماهنگ شوند. براي خاتمـه دادن  تغيير ايجاد كنند ت ها حوزهكنند. جوانان مايلند در اين  آموزش و پرورش را اداره مي
هـاي جديـد    ها، هم افراد مسن و هم جوانان بايد دريابند كه دنيا تغيير كرده است و براي بسياري از مشـكلات جامعـه راه حـل    به اختلافات آن

   (معتمدي)باشند.  مي ضروري
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  ـ » 4«گزينه  - 54
  ) متفاوت4  ) مفيد3  ) آزاد2  ) مهم1

  تست) (آسان)(كلوز
  ـ » 4«گزينه  -55

  ) جهان4  ) جلگه، دشت3  ) زمين2  ) سياره 1
  (كلوزتست) (متوسط)

  ـ» 2«گزينه  - 56
  ) الگوها4  ها ) ايده3  ها ) مناطق، حوزه2  ) گزارشات1

  (كلوزتست) (متوسط)
  ـ» 1«گزينه  -57

  ) شخصي4  ) ساده3  ) خاص2  ) ضروري، لازم1
  (كلوزتست) (متوسط)

  ترجمه متن:
ويس ـ        گري اسميت ديروز هجدهمين سالگرد تولدّش را جشن گرفت. او از زنده بودنش خيلي خوشحال است. در مـاه مـارس امسـال از بـِن نـ

  رفت كه راهش را گم كرد و سه روز را در هواي منجمدكننده سپري نمود.  ترين كوه بريتانيا ـ بالا مي مرتفع
قدر نامساعد بود كه او  در نخستين شب، هوا آن» ن تجهيزات جان مرا نجات دادند.خاطر تجهيزات فراوانم به من خنديدند ولي همي دوستانم به«

  اي نزديك رفت.  براي گذراندن شب به خانه
  او آن خانه را ترك كرد اما به زودي دچار دردسر گرديد.  10صبح روز بعد ساعت 

  »من از يك صخره سقوط كردم و زانوهايم آسيب ديدند. قادر نبودم حركت كنم.«
جا  هاي نجات براي يافتن گري عازم كوهستان شدند و در ساعت يك بامداد او را پيدا كردند. يك هليكوپتر وي را به بيمارستان برد و در آن گروه

  (معتمدي) » دفعه بعد با دوستانم خواهم رفت نه به تنهايي.«چندين عمل جراحي بر روي او صورت گرفتند. او گفت: 
   نتوانست مسير صحيح را در كوهستان بيابد.سه روز را در هواي بسيار سرد سپري نمود زيرا  ـ گري اسميت» 1«گزينه  -58

  ) صبح خيلي زود منزل را ترك كرد2
  ) تجهيزاتش را در راه گم كرد3
  خواست هجدهمين سالگرد تولدّش را جشن بگيرد ) مي4

  (درك مطلب) (متوسط)
  كنون مرده بود.وي نبود، او ا تجهيزاتخاطر  ـ اگر به» 3«گزينه  - 59

  ) دوستان4  ) زانوهاي2  ) اعمال جراحي1
  (درك مطلب) (متوسط)

  جسماً مصدوم گرديده بود.ـ در روز دوم، گري ديگر نتوانست پيش برود زيرا » 2«گزينه  - 60
  ) بلندترين كوه را انتخاب كرده بود1

  ) هوا به شدت سرد بود3
  هاي نجات او را به بيمارستان بردند ) تيم4

  ب) (دشوار)(درك مطل

  1رياضي و آمار 
ـ اگر» 2«گزينه  -61 ο  .باشد معادله داراي ريشه مضاعف است  

x( x ) a x x a22 3 2 3     ο   

( ) ( )( a) a a2 93 4 2 9 8 8
 

         ο
ο ο   

  ) (آسان)2(گروه مؤلفان علوي) (فصل اول ـ درس دوم ـ روش كلي حل معادله درجه 
  ـ » 4«گزينه  - 62

x x a ( x ) x x2 2 21 1 2 49 4 3 9 43 3 3 9          

a a1 1 4 1
3 3 9 3       

  و كاربردها) (متوسط) 2(گروه مؤلفان علوي) (فصل اول ـ درس دوم ـ حل معادله درجه 



 يشي پيشرويآزمون آزما) ـ پايه دهم(انساني نامه دفترچه پاسخ                                            »6«صفحه 

  ـ » 2«زينه گ - 63

P(x) R(x) C(x) x x ( x) x x2 26000 360000 120 5880 360000            
P( ) / / / / / / /2000 4 000 000 11 760 000 360 000 7 400 000       

  كاربردي از معادله درجه دوم) (دشوار) (گروه مؤلفان علوي) (فصل اول ـ درس دوم ـ طرح و حل دو مسئله 
x ـ» 1«گزينه  -64 1  دهيم.  را در معادله قرار مي  

mx m m m m
m

2 22 11 2 22 1
 

          
 

ο   

( ) ( )( )21 4 1 2 1 8 9          

m
( )

( ) m

1

2

4 21 3 2
22 1 12

     
    


   

  گويا) (متوسط)  هاي هاي شامل عبارت (گروه مؤلفان علوي) (فصل اول ـ درس سوم ـ معادله
  ـ » 2«گزينه  - 65

                                                                                                     ( x )(x ) (x )( x )12 1 1 3 2 3 162        

                                                                                       
x

x x
x

12
2

1
2 5 7 7 ــول  ــل قب 2 غيرقاب


    

 

ο   

                                                                                   x( x )(x ) 12 1 1 3 2 6      مساحت مستطيل  
  و كاربردها) (متوسط)  2(گروه مؤلفان علوي) (فصل اول ـ درس دوم ـ حل معادله درجه 

  ـ » 3«گزينه  - 66
x x

x x x(x )
1 1 1 6 1

6 4 6 4
 

   
 

   

( x ) x x x x2 24 2 6 6 2 24       ο   
x

(x )(x )
x

ــول6 ــل قب 6 قاب 4 4 ــول  ــل قب  غيرقاب


       
ο   

  هاي گويا) (دشوار)  هايي شامل عبارت (گروه مؤلفان علوي) (فصل اول ـ درس سوم ـ طرح و حل چند مسئله به كمك معادله
  ـ » 4«گزينه  - 67

x ( ) (a )( ) a a a21 3 1 1 1 3 2 2 1              ο ο   
ax (a )x a x x12 23 1 3 3 3 1         ο ο   

  و كاربردها) (آسان)  2علوي) (فصل اول ـ درس دوم ـ حل معادله درجه  (گروه مؤلفان
  ـ » 1«گزينه  - 68

x x x x x x x x x x x
( x )( x ) x x ( x )( x ) x

2 2 2 2

2
2 1 2 1 2 2 3 1 4 4 1 8

2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 4 1
          

   
      

   

  هاي گويا) (متوسط) هاي شامل عبارت ) (فصل اول ـ درس سوم ـ معادله98(سراسري ـ 
  ـ » 3«گزينه  - 69

x x x x x x x x x
x x x x x

2 2 23 1 2 3 3 1 1 3 5 2 1 2 5 11 2 2 1 2
   

            
    

ο   

( ) ( )( ) (I)25 4 2 1 33         ο   
C (II)
a

1
2


  ها ضرب ريشه  

  گيريم معادله دو ريشه مختلف العلامت دارد.  نتيجه مي (II)و  (I)از رابطه 
  و كاربردها) (متوسط) 2(گروه مؤلفان علوي) (فصل اول ـ درس دوم ـ حل معادله درجه 
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  ـ » 4«گزينه  - 70

x x x x x x x
x

2
2 2 2

2
4 8 2 3 12 24 2 8 12 3234

 
         


ο   

b ( )s
a

12 121
 

    :ها مجموع ريشه  

  ) (متوسط)2(سراسري) (فصل اول ـ درس دوم ـ روش كلي حل معادله درجه 

  اقتصاد
 مشخص كردن محدوده اختيارات و وظايف افراد و نحوه تقسيم سـود و زيـان،   ها و مجوزها اخذ پروانه ثبت اسم ترتيب: بهـ » 2«گزينه  -71

  شود.  البته نگارش قسمت آخر ضرورت قانوني ندارد اما از جهت روشن شدن حقوق و تكاليف شركا به داشتن آن توصيه مي
  تر بدانيم) (متوسط) (نوري) (فصل اول ـ درس دوم ـ انتخاب نوع كسب و كار ـ بيش

 ي دارد. عاوني هر نفر يك رأـ در شركت سهامي، هر سهم يك رأي دارد و در شركت ت» 3«گزينه  - 72
  (نوري) (فصل اول ـ درس دوم ـ انتخاب نوع كسب و كار ـ شركت) (متوسط) 

  ـ » 1«گزينه  - 73
/ / / / /  30 000 500 000 15 000 000   كل درآمد ساليانه 000

/ / / / / /  
115 000 000 000 3 750 000   سهم آقاي محمدي 0004

/ / / / / /  
115 000 000 000 3 750 000   سهم نيروي كار 0004

/ / / / / /  
115 000 000 000 7 500 000   لكسهم صاحب م 0002

  (نوري) (فصل اول ـ درس دوم ـ انتخاب نوع كسب و كار ـ شراكت) (دشوار)
كنـد. هزينـه    ترين سود يا منفعت را براي او به همراه دارد بنابراين ذرت را انتخاب مـي  كند كه بيش ـ كشاورز محصولي را كشت مي» 4«گزينه  - 74

ترين محصول پس از ذرت كه  در اين مثال، با ارزشدهد، بنابراين  دست مي ترين جايگزيني است كه فرد به دليل انتخاب خود از فرصت؛ با ارزش
  شود و ميزان آن دو ميليون تومان است.  همان پنبه است، هزينه فرصت كاشت ذرت محسوب مي

  (نوري) (فصل اول ـ درس سوم ـ اصول انتخاب درست ـ هزينه فرصت) (متوسط)
ها را عوامل توليد نيز دانست كشورها ماننـد   توان آن نات ما براي توليد كالاها و خدمات هستند و ميـ منابع كمياب توليد، اولين امكا» 1«گزينه  -75

 سازد.  اي را با مبادله مواجه مي رو هستند، كميابي منابع هر جامعه مردم با كميابي منابع روبه
  كنيد) (ساده) (نوري) (فصل اول ـ درس سوم ـ اصول انتخاب درست ـ منابع كمياب خود را شناسايي

  توانيد پولي تصور كنيد كه به يك چاه عميق افتاده است و ديگر قابل دسترس نيست.  هاي در رفته را مي ـ مفهوم هزينه» 4«گزينه  - 76
  هاي در رفته را فراموش كنيد) (ساده) (نوري) (فصل اول ـ درس سوم ـ انتخاب نوع كسب و كار ـ هزينه

  ـ » 2«گزينه  - 77
  درآمد كارگاه:

/ تومان / / / / 1000 5 000 000 5 000 000 000   
  هاي آشكار: هزينه

ميليون تومان  100 12   هزينه ساليانه مواد اوليه 1200
ميليون تومان  3 12   هزينه ساليانه آب، برق و گاز 36
ميليون تومان   5 3 12   هزينه دستمزد ساليانه 180

ميليون تومان  4 12   هزينه اجاره ساليانه 48
ميليون تومان    1200 180 36 48   هاي آشكار مجموع هزينه 1464

  هزينه پنهان:
ميليون تومان  1 12   آلات اجاره ساليانه ماشين 12

  1464 12   ها كل هزينه 1476
  منفعت خالص درآمد هاي آشكار و پنهان) (مجموع هزينه

5000ميليون تومان 1476 3524   منفعت خالص  
  (فصل اول ـ درس سوم ـ انتخاب نوع كسب و كار ـ براي تفكر و تمرين) (دشوار)(نوري) 



 يشي پيشرويآزمون آزما) ـ پايه دهم(انساني نامه دفترچه پاسخ                                            »8«صفحه 

طور كامل استفاده كرده است، اما چون توليـد ژل بـراي او اولويـت دارد     ت توليد بهاي است كه توليدكننده از امكانا ، نقطهCنقطه ـ » 3«گزينه  -78
  (نوري) (فصل اول ـ درس چهارم ـ مرز امكانات توليد ـ الگوي مرز امكانات توليد) (متوسط)شود.  تري توليد مي تركيبي را انتخاب كرده كه در آن، ژل بيش

كه وضع ديگران بدتر شود، اقتصـاد آن   كار گيرد، بدون آن صتي را براي استفاده بهتر از منابع بهـ اگر يك شركت يا يك كشور، هر فر» 1«گزينه  - 79
  (نوري) (فصل اول ـ درس چهارم ـ مرز امكانات توليد ـ كارايي و ناكارايي) (متوسط) كشور يا شركت كار است. 

ها را داشته باشد. اين نقاط با فرض ثابـت مانـدن منـابع     سيدن به آنتواند آرزوي ر ناحيه خارج از مرز، نقاطي هستند كه كشور ميـ » 2«گزينه  -80
  يابي هستند زيرا كشور منابع كافي براي توليد در آن سطح را ندارد. كشور، غيرقابل دست

  (نوري) (فصل اول ـ درس چهارم ـ مرز امكانات توليد ـ كارايي و ناكارايي) (متوسط)

  1ادبي علوم و فنون 
  آور است.  و حس و حال حاكم بر بيت اول شاد و طرب انگيز است در حالي كه حس و حال حاكم بر فضاي سه بيت ديگر اندوه ـ عواطف» 1«گزينه  - 81

  (آسان) )ثيرگذار در شعر فارسيها و عوامل تأ سازه) (درس دوم ـ عنبران مژده(

  گويد.  غم و اندوه سخن ميد از بين رفتن در مورآور است زيرا شاعر  ـ وزن و آهنگ بيت سوم ملايم و شادي و نشاط» 3«گزينه  - 82
  (دشوار) )ثيرگذار در شعر فارسيا و عوامل تأه سازهدرس دوم ـ ) (عنبران مژده(

  اندرزگونه است. » 3«و » 2«، »1«آور است. لحن ابيات  غم و اندوه ـ لحن بيت چهارم با توجه به وزن و آهنگ سنگين،» 4«گزينه  -83
  (متوسط) ثيرگذار در شعر فارسي)ها و عوامل تأ ه(درس دوم ـ ساز) عنبران مژده(

ـ وزن اين بيت متناسب با اشعار حماسي است و آهنگي كوبنده و كوتاه دارد اما حس و حال عاطفي شعر غم و انـدوه و حـزن را بـه    » 2«گزينه  - 84
  ها: بررسي ساير گزينهكند.  مخاطب منتقل مي

  بخش و عاشقانه اسب با مضامين آرامشيرين و آرام است و متن ،وزني دلنشين»: 1«گزينه 
  كند.  وزني ضربي و تند كه معناي شورانگيز و پر جذبه را القا مي»: 3«گزينه 
  كند.  وزني نرم و سنگين كه معاني مانند درد و حسرت و اندوه را منتقل مي»: 4«گزينه 

  )(دشوار )ثيرگذار در شعر فارسيها و عوامل تأ سازهدرس دوم ـ ) (عنبران مژده(

  بررسي موارد:رود.  كار مي مانند مرثيه، هجران، درد و حسرت و گله به در معانيـ اوزان نرم و سنگين » 1«گزينه  -85
، وزن نـرم و  نيـز بـراي مضـمون گلـه    »: ج«بيت  كند و در شاعر متناسب با وزن نرم و سنگين مضمون هجران و فراق را منتقل مي»: الف«مورد 

وزن » د«رود و در بيـت   كـار مـي   ضربي و تند است كه براي القاي معاني شورانگيز و پرجذبـه بـه  » ب«ا وزن بيت كار برده است. ام سنگين را به
  هاي قهرماني و پهلواني است.  هاي حماسي و جدال و داستان كار رفته كه متناسب با داستان حماسي به

  (دشوار) )ثيرگذارها و عوامل تأ سازهدرس دوم ـ ) (عنبران مژده(

  ها:  كار نرفته است. بررسي ساير گزينه آرايي مصوت به ـ در اين بيت واج» 2«گزينه  - 86
  مصوت ـِ : داغِ زلف سركشِ توست »: 4«گزينه /  وشم  همصوت ـِ : اسيرِ عشقِ جوانانِ م»: 3«گزينه /  مصوت ـُ : مشك عود عنبرُ»: 1«گزينه 

  سان)(آ )آرايي رايي و واژهآ واجدرس سوم ـ ) (عنبران مژده(

  ها:  اند. بررسي ساير گزينه تكرار شده »از«و » تو«، »صبر« ،»من«هاي  ـ در اين بيت واژه» 2« گزينه -87
  »بيفشان«تكرار واژه »: 4«گزينه /  »سر«تكرار واژه »: 3«گزينه /  »نبودي«تكرار واژه »: 1«گزينه 

  (متوسط) )آرايي آرايي و واژه واجدرس سوم ـ ) (عنبران مژده(

ايـي  رآ گرِ نقش بازِ ـ قصه زهـد درازِ / واج   در: بلند عشوه »ـِ«آرايي مصوت  چنين واج هم / تكرار شده است» من«ـ در اين بيت واژه » 3«گزينه  -88
  ها:  بررسي ساير گزينه .»ز«و » ب«صامت 
  آرايي مصوت ندارد.  واج» / د«و » ن«آرايي صامت  واجتكرار ندارد / »: 1«گزينه 
  آرايي مصوت ندارد.  واج» / ن«آرايي صامت  واج» / من« تكرار»: 2«گزينه 
  سماع لب جوي  : صحراُ »ـُ«آرايي مصوت  واج» / د«و » س«مت آرايي صا تكرار ندارد. / واج»: 4«گزينه 

  (متوسط) )آرايي رايي و واژهآ واجدرس سوم ـ ) (عنبران مژده(

  است. » خ«آرايي مشترك ساير ابيات در صامت  شود در حالي كه واج شاهده ميم» ن«و » گ«آرايي صامت  ـ در بيت چهارم واج» 4«گزينه  - 89
  (متوسط) )آرايي رايي و واژهآ واجدرس سوم ـ ) (عنبران مژده(

  خواندند در زمان ساساني به نگارش درآمد.   كه موبدان از حفظ مي ،»اوستا«ـ كتاب » 1«گزينه  - 90
  (آسان) )هاي اوليه از اسلام و قرن تاريخ ادبيات پيشدرس چهارم ـ ) (عنبران مژده(



 »9«صفحه                                                آزمون آزمايشي پيشروي ـ انساني (پايه دهم)  دفترچهنامه پاسخ

  ها:  ـ متن اين گزينه درباره زبان پهلوي (فارسي ميانه) درست است. بررسي ساير گزينه» 3«گزينه  -91
 هاي شاهان است كه بـا  ها و نامه جاي مانده از فارسي باستان در اين دوران، فرمان ق.م است. آثار به 330تا  559دوره هخامنشيان از »: 1«گزينه 

  خط ميخي نوشته شده است. 
  و شمال شرق ايران متداول بود.  زبان پارتي در شمال»: 2«گزينه 
  زمان با دولت طاهريان پديد آمد.  دري زبان درباري ساسانيان است. ادبيات فارسي دري هم»: 4«گزينه 

  (متوسط) )هاي اوليه تاريخ ادبيات پيش از اسلام و قرندرس چهارم ـ ) (عنبران مژده(
قرن چهارم و نيمه اول قرن پنجم، سادگي فكر و رواني كلام آن است. شاعران بيشتر به واقعيـت   شعر فارسي در هاي بارز ـ از ويژگي» 3«گزينه  - 92

  رفت.  بيروني نظر داشتند و مفاهيم ذهني آنان از قلمرو تعاليم كلي اخلاقي فراتر نمي
  (متوسط) )هاي اوليه سلام و قرنتاريخ ادبيات پيش از ادرس چهارم ـ ) (عنبران مژده(

نويسند تا بتوانند در سرتاسـر دنيـاي اسـلام     ضرورت، آثار خود را به عربي مي ـ در آغاز اين دوره، هنوز بيشتر دانشمندان ايراني به» 2«گزينه  - 93
  (متوسط) )يههاي اول تاريخ ادبيات پيش از اسلام و قرندرس چهارم ـ ) (عنبران مژده(خوانندگان بيشتري پيدا كنند. 

 ـاي از دانشوران خراسـان) نو  قمري (اواخر نيمه اول قرن چهارم) به دست عده 346حدود سال  »شاهنامه ابومنصوري«ـ » 4«گزينه  - 94 ته شـده  ش
  (آسان) )هاي اوليه تاريخ ادبيات پيش از اسلام و قرندرس چهارم ـ ) (عنبران مژده(موضوع اين كتاب تاريخ گذشته ايران است. 

و  »درخت آسـوريك «د منظومه اند. مانن ـ اشعار كمي به زبان پهلوي در دست است. بعضي از قطعات بازمانده اشعار تعليمي و اخلاقي» 1«گزينه  - 95
  ها:  كه هر دو اصل پارتي دارند. بررسي ساير گزينه »ريرانيادگار ز«

هـزار و يـك   «و  »كليله و دمنـه «ها مانند  ي و فارسي بعضي از آنور و منظوم زبان پهلوي از ميان رفته ولي ترجمه عربنثآثار ادبي م»: 2«گزينه 
  در دست است.  »شب

دست آورد و بر آن افزود و با حذف  ، اطلاعات ديگري راجع به تاريخ ايران به»تاريخ الرسل و الملوك«بلعمي همزمان با ترجمه كتاب »: 3«گزينه 
  ستقل درآورد. ليفي مصورت تأ ، آن را به»تاريخ طبري«اصل مطالبي از 

  هاي حماسي، ملي و تاريخي توجه دارد.  نثر اين دوره ساده و روان است و بيشتر به موضوع»: 4«گزينه 
  (متوسط) )هاي اوليه تاريخ ادبيات پيش از اسلام و قرندرس چهارم ـ ) (عنبران مژده(

  1 تاريخ
 زمان (سال، ماه و روز) ابداع كرده است.  گيري دقيق شماري، نظامي است كه انسان براي اندازه گاهـ  »1«گزينه  - 96

 (متوسط) شماري) ابداع گاهـ  شماري تاريخ؛ زمان و گاهـ  (كاهيدوند) (درس دوم

شـماري   سزار) دسـتور داد گـاه   ق.م امپراتور روم (ژوليوس 46شماري دقيقي نداشتند؛ به همين دليل در سال  روميان در آغاز، گاه ـ »4«گزينه  - 97
 (آسان) )شماري رومي گاهـ  شماري در جهان تاريخچه گاهـ  (درس دوم )(كاهيدوندشماري مصري اصلاح شود.  رومي براساس گاه

هوا) در شكل دادن به رويدادها و تحولات تاريخي، از ديرباز مورد توجـه مورخـان    و  هاي طبيعي و اقليمي (آب نقش و تأثير پديدهـ   »2«گزينه  - 98
منظور نگارش كتاب تاريخ خود، به مصر، فنيقيه و جاهاي ديگر سفر و شـرايط طبيعـي و    شهور يوناني، بهبوده است. براي مثال هرودت مورخ م

 (دشوار)) هاي طبيعي نقش و تأثير پديده ـ تاريخ و مكان ـ (كاهيدوند) (درس دومها را بررسي كرده است.  اقليمي آن سرزمين

 اهميت يافتن نقشه در مطالعه تاريخ است.  يكي از پيامدهاي ارتباط جغرافيا و تاريخ، ـ »3« گزينه - 99
 (آسان)نقشه) ـ  هاي تاريخي نقشه ـ (كاهيدوند) (درس دوم

هـا را در طـول    ويژه تغييرات فرهنگـي آن  مانده از بشر، گذشته انسان و جامعه، به شناس، كسي است كه براساس آثار باقي باستان ـ »2«گزينه  - 100
داننـد.   شناسي را شناخت انسان و پژوهش در فرهنگ او مـي  نظران هدف علم باستان و، برخي از صاحبكند. از اين ر زمان، بررسي و تحليل مي

 (متوسط) شناسي) هدف علم باستان ـ شناسي باستان ـ (كاهيدوند) (درس سوم
در استان كرمان نيـز   »جيرفتتمدن عظيم «زنجان و  »مردان نمكي«تعدادي از آثار و بناهاي تاريخي كشور عزيزمان ايران، مانند  ـ   »4«گزينه  -101

 (متوسط) كشف تصادفي اشيا باستاني)ـ  شناسايي و كشف آثار باستانيـ  (كاهيدوند) (درس سوماند.  طور تصادفي كشف شده به

 هاي باستاني و تاريخي است.  ها و محوطه شناسان، شناسايي و كشف مكان نخستين گام باستان ـ »1«گزينه  -102
 (آسان) )شناسايي و كشف ـ شناسان احل كار باستانمر ـ (كاهيدوند) (درس سوم

هاي ايران است كه آثار باستاني ارزشمندي در آن حفظ و به نمايش گذارده شده است.  ترين موزه موزه ايران باستان از جمله بزرگ ـ  »3«گزينه  - 103
 ط)(متوس )موزه ايران باستانـ  هاي آثار باستاني ؛ گنجينهها موزهـ  (كاهيدوند) (درس سوم

سزايي بر زندگي انسان و ارتباط او بـا محـيط    هيكي از اتفاقات مهم دوران پيش از تاريخ، به كار گرفتن آتش بود. اين اتفاق، تأثير ب ـ  »1«گزينه  -104
 (متوسط) دوره گردآوري خوراك و كشف آتش)ـ  ها پيدايش تمدنـ  (كاهيدوند) (درس چهارمگذاشت. 

 داند. اي زاگرس در غرب ايران را خاستگاه كشاورزي مي بيشتر، مناطق كوهپايه اخير شناسي هاي باستان كاوشـ » 2«گزينه  - 105
  (متوسط) )پيدايش كشاورزيـ  دوره توليد خوراكـ  (كاهيدوند) (درس چهارم 
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  جغرافيا
 ها شده است.  حس كنجكاوي انسان درباره جهان و مسائل گوناگون آن سبب تلاش او براي كشف ناشناختهـ  »2«گزينه  -106

 (آسان) مراحل پژوهش در جغرافيا)ـ  (كاهيدوند) (درس دوم

 آيد.  ل و بيان مسئله، مرحله تدوين فرضيه پيش ميواپس از طرح س ـ »1«گزينه  - 107
 (آسان) )مرحله تدوين فرضيه ـ مراحل پژوهش در جغرافيا ـ (كاهيدوند) (درس دوم

 سؤال تحقيق است.  پاسخ پيشنهادي و حدس انديشمندانه محقق به ،فرضيهـ  »4«گزينه  - 108
 (متوسط) )مرحله تدوين فرضيهـ  ش در جغرافيامراحل پژوه ـ (كاهيدوند) (درس دوم

بندي اطلاعات، مرحله پردازش يعني حذف اطلاعات غيرضروري و حفـظ اطلاعـات مـرتبط بـا      آوري، استخراج و طبقه پس از جمع ـ »3«گزينه  -109
 (دشوار) پردازش اطلاعات) ـ مراحل پژوهش در جغرافياـ  اهيدوند) (درس دوم(كشود.  پژوهش و تجزيه و تحليل اطلاعات آغاز مي

 پرسشنامه، مصاحبه و مشاهده، از جمله ابزارهاي گردآوري اطلاعات ميداني است. ـ »1«گزينه  -110
 (آسان) روش ميداني)ـ  آوري اطلاعات جمعـ  رس دوم(كاهيدوند) (د

 وجه به طول و عرض جغرافيايي، موقعيت مطلق يا رياضي آن مكان است. محل دقيق هر پديده يا مكان، با ت ـ »2«گزينه  -111
 (متوسط) موقعيت رياضي يا مطلق)ـ  وقعيت جغرافيايي ايرانمـ  (كاهيدوند) (درس سوم

ها،  ها، تنگهها موقعيت نسبي دارند. منظور از موقعيت نسبي هر كشور، محل قرارگيري آن، نسبت به ساير كشورها، دريا همه پديدهـ   »3«گزينه  - 112
 (متوسط) )موقعيت نسبيـ  موقعيت جغرافياييـ  (كاهيدوند) (درس سوم ... است. ها، منابع اقتصادي و ها، خليج كانال

برخـوردار   فارس، درياي عمان، تنگه هرمز و نيز درياي خزر از موقعيت نسبي ممتـازي  ايران به دليل قرار گرفتن در مجاورت خليج ـ  »1«گزينه  -113
 (متوسط) )موقعيت نسبي ايرانـ  موقعيت نسبيـ  دوند) (درس سوم(كاهياست. 

 (متوسط) فارس) نقش خليجـ  موقعيت نسبي ايرانـ  درس سومكاهيدوند) (( فارس هستند. ليجها جزو دلايل اهميت خ ساير گزينهـ  »2«گزينه  - 114

 ـ نشان ميترين عامل تشخيص و جدايي هر كشور از كشور همسايه است و  مرز، مهمـ   »4«گزينه  -115 ا امتـداد دارد.  دهد سرزمين يك كشور تا كج
  (متوسط) )مرزـ  مرزهاي سياسيـ  (كاهيدوند) (درس سوم

 1 شناسي جامعه

 هاست.  ها و اعمال آن گر، ناظر به ديگران، ويژگي در كنش اجتماعي، آگاهي و اراده كنش ـ »2«گزينه  - 116
 (آسان) )يكنش اجتماعـ  هاي اجتماعي پديدهـ  (كاهيدوند) (درس دوم

 گويند.  مي» پديده اجتماعي«به كنش اجتماعي و پيامدهاي آن  ـ »1«گزينه  - 117
 (آسان) )كنش اجتماعي و پيامدهاي آنـ  هاي اجتماعي پديدهـ  (كاهيدوند) (درس دوم

تنهايي و بـا   مثلا فردي به. هستندهاي اجتماعي، آثار و پيامدهاي آن  كنش اجتماعي خردترين پديده اجتماعي است و ساير پديده ـ  »3«گزينه  -118
هـا و   شـود و پـاي ارزش   كند. حال اگر فرد ديگري وارد شود، مطالعه او به يك كنش اجتمـاعي تبـديل مـي    صداي دلخواه در مكاني مطالعه مي

كند (پيدايش يـك  آورد. او براي رعايت حقوق ديگري (تحقق يك ارزش) بايد در حضور ديگران، آرام مطالعه  ي را به ميان ميعهنجارهاي اجتما
 (دشوار) )ارزش و هنجارـ  هاي اجتماعي پديدهـ  (كاهيدوند) (درس دومهنجار). 

 ها هستند.  ها از جنس هدف و مقصود هستند و هنجارها از جنس وسيله و روش رسيدن به ارزش ارزش ـ »1«گزينه  - 119
 (متوسط) )ها و هنجارها ارزشـ  هاي اجتماعي پديدهـ  (كاهيدوند) (درس دوم

آيد و به همين دليل  ها تكويني است، يعني براساس آگاهي و اراده اعضا به وجود نمي عضويت اعضا در بدن موجودات زنده و نظم آنـ  »4«زينه گ -120
هـا   آنشود و با قرارداد  ها تعريف مي كند؛ ولي عضويت در جهان اجتماعي و نظم ميان اعضاي آن، با اراده و آگاهي انسان با اراده اعضا تغيير نمي

 (آسان) )نظم اجتماعيـ  جهان اجتماعيـ  (كاهيدوند) (درس سومآيد.  به وجود مي

گيرد، آگاهي فردي و خصوصي نيست؛ بلكه نـوعي آگـاهي مشـترك و     آگاهي و شناختي كه جهان اجتماعي براساس آن شكل مي ـ  »2«گزينه  - 121
 (متوسط) )فرهنگـ  جهان اجتماعيـ  اهيدوند) (درس سوم(كگويند.  مي» فرهنگ«هاي مشترك،  عمومي است. به اين مجموعه آگاهي

واسطه ارتباطي كه با زندگي  طبيعي به هر يك از موجوداتي كه بيرون جهان اجتماعي قرار دارند، يعني موجودات طبيعي و ماوراي ـ   »3«گزينه  -122
 گيرند.  كنند، در گستره جهان اجتماعي قرار مي اجتماعي انسان پيدا مي

 (متوسط) )جهان اجتماعي و موجودات طبيعيـ  گستره جهان اجتماعيـ  رس سوم(كاهيدوند) (د

ها را براساس اندازه و دامنه از يكديگر تفكيك كرد. بـه ايـن ترتيـب،     توان آن اند و مي هاي اجتماعي، اجزاي جهان اجتماعي پديدهـ   »2«گزينه  -123
هاي اجتمـاعي افـراد و در سـوي     اي اجتماعي خرد (كوچك) مانند كنشه شود كه در يك سوي آن، پديده طيفي در جهان اجتماعي ترسيم مي

 (متوسط) )اندازه و دامنهـ  هاي جهان اجتماعي اجزا و لايهـ  (كاهيدوند) (درس چهارمهاي كلان (بزرگ) مانند فرهنگ و جامعه قرار دارند.  ديگر آن، پديده
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هاي  ترين لايه جهان اجتماعي، عقايد كلاني هستند كه بر ارزش ماعي هستند. عميقهاي جهان اجت ترين لايه ها عميق عقايد و ارزشـ  »4«گزينه  -124
 (متوسط) هاي عميق جهان اجتماعي) لايهـ  هاي جهان اجتماعي لايهـ  (كاهيدوند) (درس چهارمگذارند.  اجتماعي تأثير مي

هـاي سـطحي، هـم تـأثيرات      گيرنـد، امـا لايـه    ض تغيير قرار ميجانبه و فراگير دارند و كمتر در معر هاي عميق، تأثيرات همه لايهـ  »3«گزينه  - 125
  (متوسط) )هاي سطحي لايهـ  هاي جهان اجتماعي لايهـ  (كاهيدوند) (درس چهارممحدودتري دارند و هم بيشتر در معرض تغييرند. 

  منطق
  ـ دلالت لفظي (لفظ بر معنا) سه قسم است: » 3«گزينه   -126

  معنا كه مطابق با معناي اصلي لفظ است.  ر) دلالت مطابقي: نوعي دلالت لفظ ب1
  بخشي از معناي اصلي لفظ است.   ) دلالت تضمني: نوعي از دلالت لفظ بر معنا كه متضمن و در بر دارنده2
  است.  كند، بلكه بر امري خارج از معناي لفظ دلالت دارد. اما لازمه آن شي ) دلالت التزامي: نه بر همه و نه بر بخشي از لفظ دلالت مي3

  (متوسط)(خدابخش) (درس دوم ـ لفظ و معنا ـ نحوه دلالت لفظ بر معنا) 
 بررسي موارد:ـ » 2«گزينه  -127

گردد، به چه كسي اشاره دارد. مثال: علي  مشخص نبودن مرجع ضمير: يك ضمير در عبارت آمده كه معلوم نيست به چه كسي برمي »:الف«مورد 
كـه ايـن   » علـي «كنم، يا بـه   گردد، به من كه حرف علي را تكرار مي به چه كسي برمي» من«ير گفت كتاب مال من است. مشخص نيست كه ضم

  سخن را گفته است. 
گيـري   طوري كه باعث يـك نتيجـه   مغالطه اشتراك لفظ: كاربرد يك لفظ در متن با معاني گوناگون، بدون توجه به تعداد معاني آن، به »:ب«مورد 

  (اختلاف: تفاوت، مشاجره) » رش ده سال اختلاف دارند.او و همس«غلط در استدلال شود. 
  در مغالطه توسل به معناي ظاهري كلمات، كلمه داراي يك معناي اصلي است و معناي ديگر به دلالت التزامي يا تضمني اشاره دارد.  »:ج«مورد 

  (دشوار)هام در عبارات) (خدابخش) (درس دوم ـ لفظ و معنا ـ ابهام در مرجع ضمير ـ توسل به معناي ظاهري ـ اب
تـرين انـواع    شود. اين مغالطه يكـي از شـايع   مي» اشتراك لفظ«ـ اشتباه گرفتن كلماتي كه ظاهر مشترك دارند، باعث بروز مغالطه » 4«گزينه  - 128

  (آسان)ظ) (خدابخش) (درس دوم ـ لفظ و معنا ـ مغالطه اشتراك لف» اشتراك لفظ دائم رهزن است.«خطاهاي ذهني و به تعبير مولوي: 
تواند باعـث پديـد    توان به دو صورت كتبي و شفاهي به ديگران منتقل كرد. بنابراين اشتباه در كتابت و نگارش نيز مي ـ معاني را مي» 2«گزينه  -129

  (متوسط)(خدابخش) (درس دوم ـ لفظ و معنا ـ شيوه نگارشي كلمات) آمدن خطاي ذهني شود. 
  يالي است.) ـ درياي جيوه (كلي وهمي و خ» 1«گزينه  - 130

  ي آن فرض كند.) اتواند مصاديقي را بر هن يكي است، ولي ذهن ميالوجود (كلي، هر چند در خارج از ذواجب 
  فردوسي (جزئي) ـ رود كارون (جزئي)
  اجتماع نقيضين (كلي مصداق ندارد.) 

  شريك الباري (كلي مصداق ندارد.) 
  (دشوار)كلي) (خدابخش) (درس سوم ـ مفهوم و مصداق ـ مفهوم جزئي و 

  توانيم دو پرسش مطرح كنيم.  باشد. در اين رابطه مي ـ رابطه (غزل و شعر)، عموم و خصوص مطلق مي» 4«گزينه  -131
  است. » همه«ها شعر هستند؟ پاسخ  ) آيا همه غزل1
  است. » بعضي«) آيا همه شعرها غزل هستند؟ پاسخ 2

  است. » عموم و خصوص مطلق«ه باشيم. رابطه دو مفهوم كلي، داشت» بعضي«و يك » همه«وقتي در پاسخ دو سوال بالا يك 
هـا   توانيم دو سوال مطرح كنيم. پرسش نخست: آيا همـه خيابـان   ، عموم و خصوص من وجه است. در اين رابطه نيز مي»خيابان و عريض«رابطه 

است. وقتي پاسـخ دو پرسـش بـالا    » يا بعضيبرخي «ها خيابان هستند؟ پاسخ  است. سوال دوم: آيا همه عريض» برخي«عريض هستند؟ پاسخ 
  (متوسط)هاي چهار گانه)  نسبتمفهوم و مصداق ـ (خدابخش) (درس سوم ـ است. » من وجهعموم خصوص «باشد. رابطه دو مفهوم كلي » بعضي«

و يـك مفهـوم   » رضـا « ،»جزئي«هوم شامل يك مف» 1«گزينه  نه بدانيم، زيراهاي چهارگا توانيم جزو نسبت را نمي» 2«و » 1«ـ گزينه » 3«گزينه  -132
هـاي چهارگانـه    دانيم رابطه نسبت طور كه مي باشد. همان مي» رضا و حسين«شامل دو مفهوم جزئي  »2«چنين گزينه  است. هم» انسان«، »كلي«

  قابل تصور است. » كلي«بين دو مفهوم 
  باشد.  عموم و خصوصي مطلق است و دايره آن متداخل مي»: 3«گزينه 
  باشد.  رج مياين است و دايره آن متختبا»: 4«گزينه 

  (آسان)هاي چهارگانه)  ـ مفهوم و مصداق ـ نسبت سوم(خدابخش) (درس 
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بندي  هاي چهارگانه ميان مفاهيم از اهميت زيادي برخوردار است. در يك دسته بندي امور مختلف، در نظر داشتن نسبت ـ براي طبقه» 2«گزينه  - 133
موجـودات  موجوداتداشته باشند. (مانند: » رابطه عموم و خصوص مطلق«ز مفاهيم نسبت به مفاهيم طبقه ديگر درست، لازم است هر طبقه ا

  داشته باشند. » طه تباينراب«چنين اقسام مختلف يك مفهوم بايد نسبت به يكديگر  داران) هم مهره جانداران مادي 
  كنيد:  گونه كه ملاحظه مي جان، جانوران و گياهان همان مانند: موجودات مادي و غيرمادي، جاندار و بي

  گونه ارتباطي وجود ندارد.  جان هيچ بين دو دايره جاندار و بي
  )(متوسطهاي چهارگانه)  هاي اربعه ـ نسبت نسبتمفهوم و مصداق ـ (خدابخش) (درس سوم ـ 

ايـن  « ــ   زئـي) ج، (»آموزگار تاريخ دبيرستان جهـان «است و تنها يك مصداق دارد.  )جزئي(، مفهوم »اين روز«به معناي » امروز«ـ » 1«گزينه  -134
  (متوسط)(خدابخش) (درس سوم ـ مفهوم و مصداق ـ مفاهيم كلي و جزئي) (كلي) هست. » مولود كعبه«(جزئي) ـ » كلاس

ها در حيطه ديگري نباشد. بـه عبـارت ديگـر، دو     لي در صورتي نسبت تباين برقرار است كه هيچ كدام از افراد آنـ بين دو مفهوم ك» 4«گزينه  - 135
كلي در صورتي متباين هستند كه هيچ مصداق مشتركي نداشته باشند و قلمرو هر يك، كاملا جدا از قلمرو ديگري بوده و هيچ نقطـه مشـتركي   

  ميانشان نباشد. 
  هيچ سنگي انسان نيست. / هيچ انساني سنگ نيست. » سنگ«و » نسانا«مانند: نسبت بين 

  (متوسط) هاي اربعه) نسبتمفهوم و مصداق ـ (خدابخش) (درس سوم ـ 




